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HAWTHORN - ETTA I VM-STRIDEN 

Vi tl'immal' MOl'I'is och Austin 
.-



r,åningen bör börja pli land. Vid ufgongsstö!lninQ­
en haty.itter man med raka ormor och reser sig 
,edan ungeför sil lom mon sliger upp friln en stol. 

Höt ör exempe l pli lämpliga ,ignole, mellan vol· 
tenslddcU.aren och motorblltsföroren , En höjd hand 
betyder mera gas och sönkt hand lägre hastighet. 

Klart 'for försla försöket i det v6tal Ric!lon littet 
pli skidorna , d:idspetsorno ör QvanfOr YOttenytGn 
och ormarna ör roka . Hon flit inte dro i ,epet. 

Tek iskt 
o O pava en 

Det är roligt att åka vattenskidor och 
mycket lättare ön vad de flesta tror. Vat­
ten skidsporten kräver dock sin speciella 
teknik, både nör det gäller den som kör 
racerbåten och den som står på skidorna. 
Teknik för Allo ger hör en liten kurs j 
denna tjusande och fortmöttode vatten­
sports teknik. När mon en gång lärt sig 
dessa viktiga grundregler, kan man sedan 
rusa fram i en kaskad av glittrande vat­
tenstänk långs sommarvackra fjärdar. 
Men ta det lugnt i början och försök att 
få en rutinerad förare i motorbåten. Vat­
tenskidåkning är långt i från en farlig 
sport, men skarpa svöngar och våghal­
siga manövrer ör ingenting för en nybör­
jare på området. Anvönd livbälte, håll 
er på tillräckligt avstånd från andra bå­
tar, låt inte linan vara kortare än 18 m 
och slöpp öfJonblickligen taget i linan om 
ni händelsevIs skulle förlora balansen ... 

En viktig sökerhellrege' ar att del bör vara två 
peuaner i den bogserande motorbåten , en lom 
kör och en .om håller ett öga på vattenskidåkaren . .... 

Vallen.kidmöslaren Joe Cash visar en elev rötta 
handlaget. lött bölda knön och kroppsvikten jömnt 
fördelad över skidorna ör den vikhgaste regeln . 



I DETTA NUMMER 

• BARNANSIKTET är hans smek­
namn, men trots detta räknas han till 
racersportens hårdaste och mest tempe­
ramentsfulla förare. På sid. 4-5 avslö­
jar vi i en specialartikel hur denne unge 
engelsman - Mike Hawlhor1l. ---.: rattat 
fram sina racerbilar mot något som i ål' 
faktiskt kan bli en världmästartitel. 

• TVÅ ANDRA rikt illustrerade repor­
tage som den motorbitne absolut inte bör 
missa finner ni också i numret. På sid. 
8-9 berättar vi under rubriken "Test­
ning i det tysta" om den skärseld som 
en ny biltnodell har att genomgå. Blå­
gula r8cerstjärnan Joakim Bonnier går 
frAn klarhet till klarhet och på sid. 10 
rapporterar vår utsände Kurt }.VörneT 
om hur det gick till då svensken klev in 
bland Europas blåblodigaste raceradel. 

• HUR GÅR DET TILL när blivande 
SAS-piloter utbildas till sitt ansvarsfyll­
da yrke? Svaret på den frågan ges i en 
fängslande artikel på sid. ~7 där vi 
skildrar hur flygeIevetna via "kraschar 
på skolbänken" lär sig behärska trafik­
planet in i minsta detalj. 

• MODELLBITNA serveras pA uppsla­
get 16-17 andra avsnittet av vår upp­
märksammade byggbeskrivning på en 
1700-talsfregatt. Där behandlas bl. a. 
däcksdetaljer från skeppsrattar och 
gångspel till kanoner. 

• MARIN ANKNYTNING hal' även en 
högaktuell artikel om ett fascinerande 
svenskt jätteprojekt - det gäller en 
atomtankel' som några civilingenjörer på 
Götaverken ritat (sid. 13) . 

• STORT INTRESSE har mött civil­
ingenjören och bilkonstruktören Folke 
Mannerstedt8 trimningsartiklar och på 
sid. 14-15 ger han värdefulla trimnings­
tips för Moms och Austin. 

• DET BöRJAR nu på allvar dra ihop 
sig till den nionde upplagan av Teknik 
för AlIas succetävling 1t1odellsportens 
Dag. Söndagen den 28 september drab­
bar nämligen landets modellsportarelit 
samman på 6stermalm.s idrottsplats i 
Stockholm. Sista anmälningsdagen är 
den 22 september och som vanligt är 
bilar, båtar, flygmaskin er och alla andra 
typer av rörliga modeller välkomna. 

I NÄSTA NUMMER 

som utkommer fredagen den 5 september 
markeras inledningen till större nummer 
av Teknik för Alla. Nr 18 bjuder näm­
ligen på åtta sidor mer än det nummer, 
som ni just nu läser. 

• MITT VÄRSTA LOPP - ett både 
exklusivt och sällsynt nervpirrande spe­
ciah'epOl'tage med racer kungen Fangio 
i huvudrollen - inleder detta höstens 
första stornummer. Där berättas också 
om en unik "dykarskola" - eleverna lär 
sig precisionshopp med fallskärm. Ur in­
nehållet i övrigt märks bl. a . titt under 
huven på l'aceråk, världsdebuten föl' en 
sensationell grammofonskiva och en rad 
intressanta byggbeskrivningar lämpliga 
att pyssla med näl' höstmörkret kommer. 

TItYC:IUIU A. "YletlA STOCICNOUII I ••• 

LIV-BYXOR med inbyggd radiasöndare Irar Gil ­
lis Edman i Fagenanno skulle kunna rödda Ii .... 
Vid fora skulle mon kunna blllsa upp badbyxor­
na till en flytdyna , somtidiQ.1 som en miniatyr­
söndare signalerar den nodsfölIdes position. 

BALlONG·BAR skulle inne böra ... erklig löttnod av 
blIrbörarnas tunga lott, anser Lars Lundin, Ros­
lagsgatan 2, Uppsala. Genom lömplig avvögning 
av gasens typ och volym, borde blIren kunna flis 
nöston 'likllös. Vad soger vllra militöro lösaret 

SVAMP_PROVARE skulle med hjölp av lampor 
signalera om en vin svamp vore öt,bar eller gif­
lip , enligt en id6 a ... bl. a . Göran Stlllberg, Skogs­
'logen 8 A, Fager.ta . Hoppas bara att Stlllbergs 
Ivamppro ... are odsll blir tillförlitlig, annan ... 
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PLATS .Ö. 
UPPFINNINGA. ' 
Varför finns det inte ••• Ja, ni kiln­
ner nag igen tanlceg6ngen. Har ni 
nlogon Ide till en ilntkeuppfinning. 
sa skriv till Teknik f&o Alla, Box 
3137, Staclcholm 3. MM kuv_ 
''Uppfinningar'', Varje infart bl­
drag honorerQl av Tf A med 15 kr. 

VRID-SPEGEL d ..... en hemmaspegel med inslöll­
ningsmöj lighe ler ungeför som en backspegel för 
bilor, foresllIr Bo Johannon , Husargatan ~36, 
Göteborg . Varför skall tekn ikens land ... inningar 
stanna pli galon - de behövs ocksll i hemmet. 

TERMIK-VISARE vore ell instrument som skulle höl­
sos med glödje o ... allo segelflygare, tror Arne 
I ... arnon. Box 3-4, Vinninga . Genom att kunna 
styra direkt på nörmaste term ikblåsa skulle 
mon slippa en hel del onödiga höjdför!uster. 

NUMMER 17 
22 aug.-5 sept. 1958 

Argång 19 

OMSLAGSBILDEN 

visar ett o ... de Pin in Fa­
rina-ritade fortlIk som 
med högtrimmade mota· 
rer tagit hem lItskilliga 
hastighetsrekord yll Mon ­
zabanan lit mastertrim­
maren Carlo Abarth i 
Turin. Abarth och hans 
firma presenleras nör­
mare i en artikel pli sid . 
11 . (Omslag: ROLF GOHSI 



Mike Howthorn skulle ursprun~ligen bli ingen­
jör och det tekniska intresset fmns dör. Hör för. 
söker hon " pumpa" Mercedes-montören om en 
del tekniska tinesser i samband med Europas GP 
19~. Svaret verkar oU varo : Tyvörr hemligt. .. 

• John Michae l Hawthorn föddes 1929 och 
skulle enligt familjens pioner bli ingen­
jör. Fodern , som ögd. en bilfirma j Farn­
horn , Surr.y, vor emellertid lidelsefullt 
tävlings intrenerod och sonen fick en 
gammal Ritey för ott loro sig köra fort. 

• Vid 22 års ålder upptrödde Mike i sitt 
första slora lopp . Toiangerna vor så upp­
enbara. alt poppa Howthorn köpte sonen 
en ny bir , en Cooper.Brislol for Formel 
2-lopp . 

• Efler 1953 års Goodwood-Iopp var How!· 
horns å rets sensation på den engelska ro· 
cerlranle n, och han fortsaUe att 1610 1010 
om sig he la sasongen . 

• 1953, 1'16 lir efler debuten, var Hawl­
horn redan fabriksförare, knuten till Fer­
rori-slollet. 

• 1954 bl6ste det upp till storm kring 
Howthorn , som 6tervant hem t;U sin fars 
dädsbadd . Hemma väntade bl. a . en upp­
skjuten varnpliktstjanstgaring . Saken debat­
terades ända upp i parlamentet, innan 
det fastslogs, alt Hawthorn tjänade sitt 
land bäst p6 tävlingsbanan . 

• 1955 och 1956 " belalode" Mike Hawf­
horn sin specialbehandling genom att kära 
brilll isko marken. Vagnmaterialet vor dock 
inle i kloss med konkurrent.rnas, och 
Hawtho rn fick oftast ge upp eller se sig 
besegrad . Ett lysande undantog var emel· 
lertid segern pli Jaguar i 1955 lirs Le Mans 
tillsammans med Ivor Bueb. 

• Vintern 1956-57 fick Hawlhorn nytt kon ­
trakt med Ferrori, vars färger hon fortfa ­
rande försvarar . Segern i Frankrikes GP 
och andraplaceringen p6 Silven!one i 
år visor 011 29-lIringen av allt att domo 
går en ny storhetstid till mötes. 

HATTEN AV FÖR HAWTHORN 
Samtidigt som Fangio tydligen definitivt dragit sig ur titelstriden på racer­

bonan, hor hons "kronprins", Stirling Moss, fått svårigheter med tron­

bestigningen. En annan ung engelsman, Mike Hawthorn, har ryckt fram 

till en knapp ledning före Moss i VM-tabellen för Formel l-vagnar. Sä­

songens återstående tävlingar får utvisa om han kan hålla sitt försprång 

och ta hem sitt första VM. I denna artikel, illustrerad av den kände motor­

fotografen Kurt Wörner, får vi några glimtar av den unge Ferrari-föraren 

och hans rekordsnabba vandring upp till världseliten på tävlingsbanan. 

Redon under sin försia sösang hos Fena'; skör· 
dade Hawthorn lItskill igo lagrar. T. v. efter e n 
hedrande andraplacering i Italiens Grand Pr ix 
1954 tillsammans med Hons He rrmann , Mercedes , 
som blev fyra . Nedan ses de b6do i "samspr6k" 
i 200 kms fart på Monza-banans raksträcka . H 

an är ung - men ser ännu 
yngre ut - han har ett utseen­
de, som renderat honom smek­
namnet "Baby f ace", "barnan­
siktet" och han kör alltid med 

en elegant knuten fluga under j ackan. 
Mike Hawthorn, mannen med tidernas 
kanske snabbaste racerkar r iär har ingen­
t ing i sin ytt re apparation. som skvallrar 
om kämpahumör och temperament. Och 
ändå ä r han i sina bästa stunder en 
furie som räds varken Fangio eller Moss 
och som svarat för några av de senare 
årens hårdaste duster på tävlingsbanan. 

När 24-årige Mike Hawthorn ef ter en 
raketa rtad karriär hemma i England 
knöts till F erral'i-stallet, viskades det om 
att bilentusiasten, lagerkungen och mil­
jonären Vandervell - han med Vanwall 



- hade sin goda del i beslutet. Hawt­
horn hade säsongen förut satt hela Eng­
land i gungning med sin eleganta kör­
ning mot världseliten, och skulle utan 
tvivel kunna bli någonting verkligt stort 
om han fick göra sina lärospån i ett av 
de stora kontinentala stallen. 

Redan första säsongen visade sig 
Hawthorn vara mogen för stora uppgif­
ter, och han fick sitt internationella ge­
nombrott vid Frankrikes GP i Reims. 
Efter halva loppet låg Mike uppe i top­
pen, i f inalen var det ban och Fangio 
som u tkämpade en av de hårdaste duel­
ler som någonsin skådats i ett GP-Iopp. 
Efter att åtminstone ett dussin gånger 
ha växlat position med Fangio satte 
Hawthorn allt på ett kort, utnytt jade 
skoningslöst sina bromsar och lyckades 
slå Fangio med en sekund. 

1954 började emellertid dåligt och blev 
överhuvudtaget ett ganska trassligt ål'. 
Först en ordenUig smäll i Syraeusa där 
Hawthorn med knapp nöd räddades ur 
sin brinnande vagn och dömdes till sex 
veckors sjukhusvistelse. 

När Le Mans stod för dörren, kom ett 
sorgebud från hemlandet, fadern hade 
dött. Hawthorn reste omedelbart hem -
och fann sig stående i en mycket prekär 
situation. Myndigheterna kastade sig 
över den hemvändande, som inte bara 
hade en uppskjuten värnpliktstjänstgö­
ring utan också en anmälan om fortkör­
ning hängande över sig. Hawthorn var 
i varje fall inte vilUg att krypa i kro­
nans kläder, och de engelska tidningarna 

tog till stor del hans parti. "Vilket är 
viktigast, att Hawthorn representerar 
England på sportens arena eller i a r­
men", frågade man med tydlig adress 
till myndigheterna, som också så små­
ningom gav med sig. Hawthorn "tacka­
de" bl. a. genom att i slutet av säsongen 
på nytt slå Fangio, den här gången i 
Spaniens Grand Prix. 

Nästa säsong hade Mike "Baby face" 
sadlat om till engelska J aguar och in­
ledde året med seger på Sebring tillsam­
mans med amerikanen Phil WaIters och 
Le Mans-seger på samma märke tillsam­
mans med Ivor Bueb. I övrigt bjöd sä­
songen inga större framgångar, och det 
blev inte bättre, när Hawthorn 1956 
åtog sig att kämpa för BRM. 

I f jol togs Mike Hawthorn på nytt 
upp i Ferrari-familjen, och sedan dess 
hal' hans kurva varit i stadigt stigande. 
I skrivande stund hal' han för första 
gången den hägrande VM-titeln inom 
räckhåll och om han i slutomgången 
skulle få se sig slagen, så har han fallit 
med ära. 

Omdömena om Mike Hawthorn som 
förare växlar. Ingen vill väl på allvar 
bestrida hans talang, men det framhålls 
att Hawthorn inte alltid är varken så 
kylig eller så korrekt, som hans utseende 
kan få oSs att tro. Ferrari själv säger 
när han blir tillfrågad, att Hawthorn, 
när han har sin vackra dag är Fangios 
överman, men . .. Och så en axelryck­
ning som får illustrera Hawthorns er­
känt ojämna humör. • • 

Fotoreportage: K U RT WÖRNER 

Den gängl ige engebmonnen med barnansiktet för· 
vandlas bakom ratlen till en ganska h6rd chans· 
tagare som ibla nd t. o. m. beskyll ts för att köra 
o juste . O van ses han i en typis k fortstud ie , fr6n 
Tyskla nds Grand Prix 1957, dar hon blev tv6a.. 
Att formen i lir a r än nu bättre har hon bevisat 
b l. a . genom lewern i Re ims och genom att lalto 
nytt varvrekord I Spo med en mede lhastighet av 
nära 213 km/ lim. Nedan en dräktsludie - Howthorn 
bär sta nd igt en kokett "fluga " under s in jacka. 



KRASCH 
PÅ 

Flyget är ett mycket säkert och pål~ligl 
kommunikationsmedel. Rigorösa säker­
hetsbestämmelser, gedigna insatser av 
verkstads personalen och grundlig flyg­
utbildning är grunden till den trygghet 
som är karakteristiskt för det svenska 
trafikflyget. Här berättar STIG KARlS­
SON i text och KRISTER SANDSTROM i 
bild om hur SA5-piloterna får sin grund­
läggande utbildning i flygplanssimulato­
rer. Under dessa "flygningar" pö land­
backen lör sig flygeleverna även att be­
mästra de svåraste olyckstillbud i luften. 



T 
l'afikflyget är ett säkert och på­
litligt kommunikationsmedel. Den­
na bergfasta säkerhet tryggas av 
ständiga flygplanskontroller och 
genom en gedigen utbildning, som 

för svenskt vidkommande är av absolut 
världsklass. De flesta av trafikflygets 
piloter rekryteras från Flygvapnet och 
har i allmänhet mer än tusentalet flyg­
timmar bakom sig när de kommer till 
trafikflyget. 

Militärflyg och trafikflyg har emeller­
tid överraskande litet gemensamt, och 
det är därföl' åtskilligt som den blivan­
de trafikflygaren måste lära sig. Som 
elev får han först och främst ta del av 
en teoretisk kompletteringskurs och se­
dan får han pröva på en maskin som 
simulerar flygning på landbacken. 

Denna apparat - linktrainern - som 
kostar sina modiga 100 000 kr, ger eleven 
tillfälle till att golvfast träna start, 
landning och flygning samt träna upp 
sig i instrumentavläsning. Han får på 
lärarens order öka och sänka hastighe­
ten, stiga och sjunka och över huvud 
taget manövrera "planet" på så många 
sätt som det är tekniskt möjligt. 

Varje felmanöver kan omedelbart av­
läsas på lärarens instl'umenttavla och 
varje felaktig kurssättning avslöjas av 
ett instrument som l'itar upp den finge­
rade flygningen på en karta. 

Efter linktl'ainern får eleven stifta 
bekantskap med den stora s imulatorn. 
Detta tekniska underverk är en exakt 
kopia av förarhytten i en DC-6:a. Simu­
latorn är emellertid inte bara den kor­
rekta motsvarigheten till förarhytten på 
ett trafikplan, utan den omfattar också 
den invecklade apparatur som kallas 
"trouble-console", med vilken läraren 
kan framkalla vilka motorstörningar 
som helst. Härifrån kan läraren också 
agera flygledare i vilket kontrolltorn 

_ som helst. 
Med hjälp av denna simulator får 

flygeleven alltså lära sig att manövrera 
ett trafikflygplan in i minsta detalj, och 
här blir också övningarna mycket mera 
l'ealistiska än vad de skulle kunna gö­
ras uppe i luften. Man kan nämligen 
framkalla katastroftillbud på löpande 
band med simulatorns "trouble console" 
- kl'ångelskaparen, Läraren kan ut­
sätta sin elev föl' alla upptänkliga svå­
righeter som t, ex, isbildning i förgasar­
na, motorkrångel av alla slag, eld i mo­
torn och många andra kusligheter. 

När utbildningen väl är slut kan pi­
loterna rent rutinmässigt angripa varje 
tekniskt angripbar svårighet och då har 
de också "flugit" sina tilltänkta rutter 
tiotals gånger. 

I simulatorn utbildar man samtidigt 
en hel flygplansbesättning - d. v. s. 
kapten, styrman och färdmekaniker. Si­
mulatorflygningarna är långt ifrån nå­
gon lek, ty med så exakt och känslig 
instrumentering är det elevens absoluta 
skyldighet att genomföra en acceptabel 
flygning. Och en kraschlandning - även 
om den skulle ske i lektionssalen - är 
fullt tillräcklig föl' att eleven skall ha 
förstört sina framtida utbildningsmöj­
ligheter inom trafikflyget. . . • • 

Simulatorn är en exakt kopia av förarhytten i en ... 
DC·6:a. Instrument, spakar och re qloge reagerar '" 
som under verklig flygning och lararen kan ut· 
sötta eleven för en skörseld av olyckstillbud. 



TESTNING I DET TYSTA 
Vilket är det första orbehmomentet på en 
ny. bilmodell' Alt ge exakt svar på den 
Irågon är omöjligt, del enda mon kon 
.ägo är alt uppgiften ligger ho. bilfabri­
ken. lorsknings- och utvecklingsavdelning. 
Genom alt gång på gång utsälto produk­
ter och material för prov, som med stor 
marginal överstiger de plsfrestningar. som 
kon tänkos uppstå i praktiskt bruk, fast­
slÖller mon gränserna för materialets 
eller konstruktionens hållfasthet. Känsliga 
instrument i sinnrika provbänkar ger be­
sked om hur olika rörliga delar klarar 
påfrestningar under gång. hur oijon fÖlS 
till de olika deloma i en motor o .•. v. 
(Bilderna på delta uppslag kommer från 
BMC-koncernens forskningsovdelning). 

'6 en .årskild ",kokplatta" p!OVOl bekvämllahe. 
..... hos töten och rygGstöd för en ny biltaoiell. 
OYent Interiör "6n A".lin·'obrikatnas lIora 
vindfuMel I Longbrld... Prove .... plor.. år den 
speciollw_a Austin Heat.,. -.el YilUn BMC ... 
lade ... 'ord ,a IoftMyll,. Salt flOh 6t 1fS6. 



O
rdet testnjng i samband med 
bilar är väl för de flesta mo­
torintresserade synonymt med 
motorpressens pl'ovkörningru.'. 
Men den verkliga hård test­

ningen sker redan på bilfabrikernas 
f Ol'skningsavdeln ingar, där det ständigt 
fanns bilar som helt eller styckevis går 
sin undergång t ill mötes för att ge in­
formation om hållfasthet och pålitlighet. 

Visste ni t. ex. att en bilmotor inte 
endast testas genom att den får driva 
en generator, som ger besked om effek­
ten. Man kan också kasta om riktningen 
och låta generatorn, som nu tjänstgör 
som motor, driva bilmotorn. Den kraft, 
80m går åt för att driva motorn, regi­
streras noggrant, och genom att undan 
för undan plocka bort motorns rörliga 
delar kan man spåra eventuella f rik­
tionsförluster med stor noggrannhet. 

Det verkliga eldprovet för en testmo­
tor är 500-timmarstestcn, under vilket 
teknikerna samlar data för det ständiga 
utvecklingsarbetet på lager, smörjning 
m. m. Inte minst studerar man kolvfor­
mens betydelse för kompression och 
friktion under hård belastning. För det 
mänskliga ögat ter sig en kolv helt Itir­
kelformig, men i själva verket är formen 
sådan, att den skall bli perfekt cirkel­
rund just vid driftstemperaturen. 

Kraftöverföringssystemet testas bl. a. 
i en speciell testbänk, där en elmotor er­
sätter den ordinarie motorn. En elektrisk 
generator monterad på varje bakhjuls­
Jlav registrerar effekten vid bakhjulen 
och genom att variera varvtalet vid res­
pektive hjul kan man exakt illustrera 
påkänningarna vid kurvtagning. Under 
provets gång berättar instrument om 
påkänningarna på systemets olika delar · 
och speciellt studium ägnas åt olje­
strömmarna i differentialen. Den popu­
lära uppfattningen att kugghjulen kon­
stant löper i ett oljebad är nämligen 
inte riktigt med sann ingen överensstäm­
mande. • • 

Inom 30 sekunder skall en fullgod vagn kunna 
alartas vter 48 timmar i bilfabrikens kylrum. 
Temperowren kan sankas till ~ grader C. 

Hur rea,geror bakaxeln vid varierande belastning' Svaret f6r man bl. a . genom 011 sammanIIöIIa 
och utvardera uppgift,erna fr6n blond önda upp till 17 olika mätinstrument i den hör tellbönken . 

Att brånslepumpen fu nge rar, nar den völ sitter i bilen, ör en nödvandighet. Exakt hur den fungerar 
och var den har sina eventuella .vaga punkter avslöjas vid laboratorietesten . Nedan ett in.trument för 
löckagemötn ing pil nya bilor. Aggregatet suger ut luft ur bilen och mataren visar hur töt vagnen ör. 



Det går uppåt för Joakim Bonnier och det gick extra fort uppåt den 27 juli i år. Då tog svensken ett resolut kliv in i Europas 
backåkarelit genom att vinna EM-backloppet i Freiburg, Tyskland med sin fabriks-Borgward på 1,5 liter. Bonnier, som gick ut 
oerhört hårt och gjorde en grann körning, slog bl. a. nytt banrekord och trappade därmed upp till sjätte plats i EM-tabellen. 

BONNIER BÄST I BACKEN 
Tyska aulomobilklubbens president., Brelz, gralu- I 
leror dogens segerherre. mte bara till forstoplo- I 
,"",.e, .10' 0,k.6 mi ett ,y tt bo"eko,d. Del Foto.· KURT WO·· RNER 
tidigare rekordet. som vor 22 lir gammalt. pulsa-
des med inte mindre än 26 sekunder. lagerkran-

sen j sittbrunnen får anses yar;O~,~ö;If.:Ö:'I~io:':I •. ~.~ ... ~~;::;;;;;;~;~;;;;;~;: 
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Bonn iers svåraste konkurrenter om segL'tn var de 
båda Porsche-fö rarna Jean Behrahs ittande j vag­
nen , och Wolfgang von TripI, oc här d iskuterar 
trion loppet och utg6ngen . Behra slutade som tvåa , 
ett por sekunder sämre än Bonnier, medan von 
Trips tvingades bryta efter att ha kvaddat sin vagn. 



Apropå omslaget 

Den som bilor i Italien hor 0110 ut· 
sikter all då och då bli omkörd i 
hög fort av någon liten brummande 
Fiat, elegant dekorerad med röda 
sidostrimmor. Försök inte köra ifall 
den, det brukar inte lyckas. Den 
röda strimman utvisar nämligen, a tt 
" mästertrimmaren" Abarth haft sitt 
finger med i spelet. Abarth i Turin 
sysslor nämligen inte endast med 
011 slå världsrekord på Monza med 
sina motorer i speciella fortkarosser 
(se bilden t.h.). Hon preparerar i var­
dagslag standardmotorer för nya 
uppgifter i det högre fortregistret. 

Abarths molorer döljer .ig under m6nga skif­
tande .kal. Oversi ••• "mcisle ren " själv vid ett 
0'1 sina trimninQsobjekl, Fiol 600. Den röda strim­
man är Abarths "signatur" liksom kylarmärket 
med skorpionen. Nörmast ovan en logalo-koross 
för Fiat SOO med Carlo Aba rths 21 haslars molor. 

"Röda strimman" 

ger Abarth-fart 

En Abarth-sols för en f iol 6OO-motor inkluderar ... 
bl. o., l ) luftf ilte r för W.ber-fÖrgasore, 2) kolv '" 
med speciallap!), 3) molv iktsförsedd veva xe l, 4) 
15ttor. ve ntiler, l pecia ipackning, S} ny kamaxel 
0 '1 .161, 6) nya insugningHör. specialbyggd [jud­
dömpore, 71 ,törr. kylar. och 8) re mskiva 0'1 
ICiflmeloll fo, generolorn . En Abo rlh-Irimningssots 
a v de n hör typen koslo( i Italien omkring 2000 kr. 

Trolleri med motorer 
• Carlo Abarth b)'gger inga bilar -
han nöjer sig med att fö rbättra dem _ 
Den tekniske trollkar len vid Via Tracate 
i Turin upptäckte för många år sedan, 
att man faktiskt kunde få vA1'a stan­
dardbilar att ge åtskilligt mer, och att 
det finn s folk, som är villiga att betala 
en slant fÖl' att kunna bräcka av gran­
nen med samma märke. Vid det häl' 
laget producerar Carlo Abarth speciella 
trimningssatser inte bara för de italiens­
ka märkena utan också föl' ett stort an­
tal franska, engelska och tyska bilar. 
Han säljer färdigtrimmade Fiat-Abarth 
till priser som ligger 50 procent över 
standardvagnarnas och som är så "vas­
sa" att Fiat-fabriken kräver att hans 
vagnar bär särskild markering. Man vill 
gardera sig mot risken av att den ene 
Fiat-ägaren kommer och klagar, att han 
tydligen fått ett särskilt långsamt exem­
plar, eftersom en annan exakt likadan 
vagn blåste förbi honom på autostradan. 

Med den klang, som namnet Abarth 
fått på senare tid, skulle man kanske 
vänta sig han3 högkvarter som en stOl' 
fabrik med ett toppmodernt motor la bo­
l'atorium. I själva verket arbetar Abarth 
huvudsakligen med en provbänk och en 

dynamometer - det är allt. Sina kon­
struktioner gör han till stOl' del på känn, 
och så fort h :::lll vill prova en ny utform­
ning av ett avgaslöl' e. dyL tar han ut 
vagnen på autostradan och känner sig 
rör. Så in i vel'kstadell fö l' eventuella 
ändringar och ut föl' en ny provtur. 

En stor del av Abal'ths pl'oduktion, 
och den del som ger de säkl'aste pengar­
na, består av ljuddämpare och avgasrör. 
Den detaljen har nu fått sin särskiJda 
fabrik, och därmed kan Abarth själv 
obehindrat använda den tidigare fabri· 
ken föl' sin verkliga hobby - att trimma 
motorer och att arbeta på nya bilvaria­
tioner. 

Nya l'ekordförsök stål' föl' dörren, i 
höst kommer Abarth att jaga långdi· 
stansrekord med en specialbyggd Fiat 
500. Dessutom umgås han med planer 
på att serieproducera en "Abal·th 1000", 
en enlitel'svagn, maskinellt baserad på 
Alfa Romeo GiulLetta '3pl'int, men med 
ett helt nytt rÖl'vel'kschassi och extremt 
ih'ömlinjefol'mad kaross. Abal'th ex:peri· 
mentel'al' bl. a. med en underredsbetäck­
ning med plast och luftutsläpp från mo­
torn genom kardantl'umman, Toppfarten 
beräknas bli 190-200 km/tim. • • 
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I kork lort skick ser Carltharpe Home Cruiser uf 
,,"gefär som ... ilken sköpbil lom hellt. Den IiUa 
" lödon " pö loket innehåller del hopfoUdo 
e .. tratak, som i "ppfolll skick medger fl,lll .,ö· 
hejd , "PP liII 187 cm , i .ö goft som nela ... agnen . 

-. 
Koffeiören kokor mon behöm! i ... a9nen. egen 
gan pi., om do lis under en o... banksk i ... orna . 
T. 0 . . 11 "vn ingör i behomligheterna " ombord " 
och den ·rapanel , som i ... anli9a fall dolier ugnen , 
bildar ulfalId ell behondigt klaffbord . Diskho med 
'faltenkron bor underliilta campande' betydliqt . 
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Något fö, oss? 

MOTORISERAD 
SOMMARSTUGA 
Engelsmönnen hor alltid legat ett galt 
stycke före oss svenskor nör det gällt att 
to vara "ö de möjligheter till "zigenar­
liv" som bilen erbjuder. Husvo~mar av 
0110 storlekar ör en stor ortikel j öriket, 
men en annan typ, "den motoriserade 
husvagnen " börjar mer och mer dyko 
I .,p på marknaden och längs vögorna. 
Uppfinningsrika fobrikanter köper nakna 
skåpvagnar och förvandlar dem till 
komplelta smö hem, där inte e~s toalet­
ten saknas, om man or röd att lögga ut 
en slant extra. Drygt 12000 kronor kos­
tar det en engelsman ott skoffa sig nå­
gon av de båda typer som beskrivs hör 
baserade pö en av Austins skåpvcgns­
modeller Kanske något för oss svenskor? 

Mola-Cara ... an . • om ... od del mask inella belrCilfor 
5r he lt ,denlisk med Home Cruiser, hor bl. a . 
" köksavdeln ;' ,gen " inbygvd , bokre dörren . för_ 
delen iqg" r bl . a . i mojligheten al' lago mo· 
len utomhus ... id ... ackert viider. T ... nedon in· 
lerroren sedd bgk ifrån. Tri ... samt, eller h"r' 

Genom all 'Cillo upp ett por bögformode lok­
fön.'er , ~om aulgmatiskt lyfter upp och tatar 
mol ell ,öjl ok kon mon i Home Cruiser aka 
tokhejden från 1.2 till 187 cm . Operationen kra_ 
... er endasl ell por handgrepp och toket garan­
tera. ya-o absolut 'ött mot regn och blöst. 

.... 
Bade _>Aola·~ara ... on och Home Crui.er o ... an hor 
rejölt lilllogno sanvar och gordine, lom kon dra. 
fö, runl om . Så hor behöml kon mon alll5å ho 
det på comaingplatsen eller ... arför inte på 
en cenlrot parkeringsplats milt i .'aflladen. 
Ä~en ferarD 'atsen kgn förvandlas till sangar. 



DIESELMOTORER FOR HJALPKRAFT JäHeprojekt på Götaverken: 
PANNOR FOR LAsn· ... RMNING 

ELEK TRISKA PROPELLERMOTORER 

TUR8IN ER OC H ELE KTR ISKA G"':N:'~"~T~O~'~'~'~::S;-<:b~~~r~ 
RE ... KTO R MED STRÅ LS KYD D -

SVENSKAR RITAR ATOMTANKER 
Götaverken har grundligt studerat atomdriftens problem och de båda civilingen jörerna lars Nordström och Jörgen Thunell har 
utarbetat ett detaljerat projekt till atomdrivet tankfartyg. Enligt förslaget blir ett sådant fartyg endast la procent dyrare än ett 
å ngfaryg av ungefär motsvarande storlek. Försä kringsfrågorna måste emellertid lösas innan atomåldern kan inledas till sjöss. 

• Ryssarna bygger atomisbrytare, ame­
rikanarna har en hel flottilj atomubåtar 
. tjänst och bygger nu världens första 
atomdrivna handelsfartyg. Atomåldern 
börjar alltså bli en realitet även till 
sjöss. Skall Sverige lyckas hänga med i 
konkul"rensen när atomfartygen börjar 
plöja världshaven? 

Det finns ingen anledning att tvivla 
på den saken. De svenska varven följel' 
noggrant utvecklingen på detta oml'åde, 
och vid Götaverken hal" ett första pro­
jekt tiil ett atomdrivet fartyg utarbetats. 
Projektet gäller en 65000 tons atomtan­
kel" med en maskinstyrka av 30000 axel­
hästkrafter. 

Bakom det detaljerade förs laget stål' 
civilingenjörerna Lars Nordström och 
J Ö1'gen T hunell, och de hal' sökt nå fram 
till ett atommaskineri som ger god sä­
kerhet och ekonomi, 

A tomfartyget karakteriseras av att 
överbyggnaderna med personalutrymme­
na 1igger långt akterut, ca 90 m från 
reaktoJTummet, som ligger midskepps. 

Fartyget får en kokarreaktor med 
svagt anrikat uran som bränsle och lätt 
vatten som moderator. Reaktorn avger 
d irekt ånga ti1l tU\'binerna och reaktor­
kärnan skall innehålla 24 ton uran , vil­
ket beräknas räcka föl' två och ett halvt 
års drift. Kraftöverföringen från turbin 
till propelleraxel sker elektriskt via två 
turbogeneratorer, och fartygets högsta 
fart kan beräknas till ca 18 knop. 

I aktern ligger ett maskinrum med 
pl'opellermotorer och dieselmotorer för 
hjälpKraft. Här ligger också den central, 
från vilken naktorn och turbinerna 
fjäl'rmanövl'er as och övervakas med 
hjälp av bl. a. TV -kameror och ett auto­
matiskt verkande larmsystem. 

Genom den elektriska kraf töverföring­
en uppnår man en f ullständig avgräns­
ning mellan de strålningsfarliga delarna 
av fartyget och personalutrymmena. Då 
reaktorn är placerad långt ifrån farty­
gets bebodda delar kan strålskyddet gö­
ras så lätt som 750 ton. Manskapet kom­
mer inte att kunna vistas i reaktorrum­
met då fartyget ä r i drift, men det blir 
möj ligt att beträda l'ummet redan 20 
minuter efter det reaktorn slagits av. 

Det är högst sannolikt att många 
hamnar och farleder kommer att stängas 
föl' atomdrivna fartyg och man hal' där­
för räknat med ett så kraftigt diesel­
drivet hjälpmaskinel'i att fartyget kan 
manÖVl'el'aS i hamnar och trånga sund 
trots att atomreaktorn är f l'ånslagen. 

Götaverken hal' lagt fl'am detta pro­
jekt som ett undel"lag föl' kommande dis­
kussioner om atomdl'ift av fartyg. Än så 
länge är det ett alltför riskabelt experi­
ment att bygga ett sådan fartyg. Enligt 

en försiktig beräkning skulle den pro­
jekterade atorntankern kosta ca 10 pro­
cent mer att bygga än t. ex. ett ång­
fartyg och därtill kommer kostnaden 
rör uranbränsle och den än så länge 
högst osäkra fÖl'säkl'ingsfrågan. 

Än så lä nge kan alltså inte atomfar­
tyget konkurrera då det gäller driftseko­
nomi, men läget kan snart förändras. 
Billigm'e uranbränsle och dyrare motor­
oljor kan göra atomfarLyget ekonomiskt 
fÖI'delaktigt. • • 

Götaverke ns p ro jekt göller ell a tomd rivet ta nkfartyg på 6S 000 lon. Re a ktorn place ras midske pps me ­
dan maskinrum och besöllning sulrym me n förlöggs till a kterskeppet. På b ilden neda n stude rar c i'#ilingen­
jörerna l o n Nordström och Jörgen ThuneU en ritning 0 '# d en re a ktor, som plane rats fö r tankfartyget. 
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Sitter ni och löngtar efter fler höstar 

under huven och ör ni pigg på alt 

locka fram dem själv, så bör Teknik 

för Allas trimnings.erie bli en hjä lp 

i nöden. Tid igare (i nr 6, 8, 9 och 

10) har vi beskrivit hur man trim­

mar en Volkswagen, och i denna 

och en föregående a rtikel behand­

lar civilingenjör FOLKE MANNER· 

STEDT konsten att justera fa rtre­

surserna hos BMC-koncernens s.k. 

1 OOO-motor. Vad säger ni om 50 

hästkrafter under huven på e n 

Morris Minor eller en Austin A 35 ? 

...... Den lilla ettriga Marris Minar-molarn po 950 cc 

.... och Jl "k lom par sig mycket '1äl for trimning, 
inte mlnsl genom sin robusta konstruktion. Ma· 
toutyrko n kon faktiskl hojas lill ö'Ie r 50 hk. 

"BANTAD" MORRIS-MOTOR 
• Sedan förbränningsrummet fått sin 
specialbehandling och större ventiler in­
stallerats blir nästa steg i trimningen 
en övergång till hål:dal'e ventilfjädrar. 
Observera dock, att f jädrarna iJlte får 
vara hur hårda som helst, eftersom be­
lastningen på kammar och lyftare är av­
sevärd. 2 mm underläggsbl'ickor under 
ventilfjäd1'81'na kan vara lagom, men då 
bör också ventildelarna lättas i mesta 
möjliga grad. Vipparmarna lättas såsom 
bilden nedan visa I'. Studera den mot ven­
tilen arbetande delen av vippal'rnen och 
lägg här märke till det blankslitna och 
ca två mm breda bandet tvärs över vipp­
armen. Avlägsna allt gods med 1 mm 
extra säkerhetsgl'ad utanför denna slit­
yta s ~m framgår av bilden. Minska dess­
utom med 2 mm diametern på det gods 
som omsluter justerskt·uven. Lyftaren 
borras sedan med 12 stycken 8 mm:s hA l 
som bi lden visar och sedan har vi_gjort 
vad man lämpligen ka n göra för att 
lätta rörliga venti ldelar. 

K a m a x e I n. Originalinställningen 
av kamaxeln är: 5° före övre dödpunkt 
för insug och 45 ° efter nedre dödpunkt, 
avgasöppning 40 ° f. n. d" avgasstäng­
ning 10° e. n. d. Lyfthöjden pAJ<:ammar­
na är 6 mm och pA ventilen '7,2 mm. 

Man fAr alltid det högsta hästkraft-

talet ur en lllotor med omsl ipad kam­
axel, men om det gäller att i huvudsak 
öka accefel'ationen kan det räcka med 
större ventiler. En omslipning av kam­
axeln till följande 'jder kan dock alltid 
ge ca 15 procent fler hästkl'after: I n­
sugningsventilen öppnar 15-18° före 
övre dödläge och stänger 55-58° efter 
nedre dödläge. Avgasventilen öppnar 
;)0--53" f. n. d, och stänger 20---23" 
e. ö. d. samtidigt som ventillyfthöjden 
ökas en dryg millimeter. Kostnaderna 
för en omslipning av kamaxeln kan be­
räknas till ca 150 kr. 

Med den omsJipade kamaxeln kan 
man räkna med att maximal motol"styr­
ka uppnås vid 5500-5600 varv per mi­
nut och med original kamaxel vid ca 5000 
varv. Var fÖI'siktig med övervarvning. 
5500 bör faktiskt mycket ogärna över­
skridas i någon större grad, därför att 
man då får jättepåkänningar pA lagren 
genom vevstukarnas centrifugalkraft. 

Det kan ha sitt intresse att ~'öra ett 
överslag övc,' påkänningarnas storlek 
för att veta vad det rör sig om. Vikt av 
kolv plus bult och ringar är 0,275 kg, 
medan vevstaken med lagerhalvor och 
låsbult väger 0,702 kg, alltsA tillsam­
mans 0,977 kg. Vid 10 procent övervarv 
betyder detta att vevstaken och kolv då 

O rig inal 'l ipparme n t , 'I, '1ö~er 81 g , den hög ra hor sl ipa" ne d l ill .na ppa 70 $I. Sk illnade n be tyder 
JO mycket m«u so m bo rlslrpnrnge n av godset ske, langst .." pil o ndorno , dal ro re be n är slÖnt. 
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kolven vänder i sitt överläge vill s lungas 
iväg uppåt med inte mindre än 1900 kps 
kraft under utblåsningsslaget. Inte ens 
förbränningstrycket räcker för att upp­
häva detta utan t. o. m. i förbrännings­
ögonblicket fål' man en dragande kraft 
i vevstaken på ca 500 kp. Som väl är 
finns kontl'avikter på vevaxeln, vars 
mittenramJager annars förutom de båda 
mellersta kolv- och vevstaksdelarnas ge­
mensamma centrifugalkraft även skulle 
få ta emot den enorma centrifugalkruf­
ten fl An derns båda vevslängar. 

Den anmärkningsvärt lugna gången 
hos standardmotorn vid alla hastig­
heter är sålunda en egenskap, som man 
har den stabila, motviktsförsedda vev­
axeln att tacka för . Det är också den 
som möjliggör trimningsvarvtal på upp 
till 6000, men här börjar ansträngning­
arna bli i överkant - inte för det an­
nars mest utsHtta mittenramJagret utan 
för vevlag,'en . Myc,ket ogärna över 6000 
varv bör dädör vara en regel för en ve­
derhäftig förare aven trimmad Morris 
eller AustiJ1. Förresten är det fullt ut 
lika skadligt att i tomgång, utförsbacke 
e. dyl. pl'essa upp en vare sig trimmad 
eller otrimmad motor i sådana varvtal. 

När vi nu närmare insett fal'an av 
rusning av motorn kan det ju å andra 
sidan vara tryggt att veta att just 12-
timmarsprovet och övriga rekord kör­
ningar, som nämndes i förra avsnittet, 
har pressat fram både ökade dimensio­
ner på vevaxeln och övergång till bly­
bronslager fl·An tidigare vitmetallager. 

Vev s t a k a r n a imponerar liksom 
vevaxeln genom sitt stabila utförande. 
Nedre änden verkar kanske i tyngsta 
laget med tanke på att det är tyngden 
som är farlig för lagren i höga val·V. En 
liten reduktion av vevstakarnas vikt kan 
man nog åstadkomma genom att studel'a 
godset kring vevstaksbultarna och sedan 
minska godstjockleken ca 1 mm radialt 
kri ng bultarna och dessutom göra godset 



• 

Vi trimmar 
Morris och Austin 

Kraftig vevaxel som bör doppa för en rejäl trim . ..... 
nlng, kondolerar c ivilingeniör Folke Manner­
sied!. De rejäla molvikterna hor mycket slor be­
tydelse för alt minska påkönn ingarna på lagren. 

Originallyftaren nedan väger 45 g, men efter UT' 
borrning med 12 st 8 mm hål har ",ikten minskats 
till 35 g. Viktbesparingen kon synas obetydlig 
men har i siälva verket rött stor betydebe. 

GÖR BRUKSVAGN SPORTIG 
så jämntjockt som möjligt. Kom sedan 
ihåg, att den inbördes vikten av alla 
vevstakarna måste vara lika på 2 gram 
när, och inte bara det - ' viktföl'delning­
en måste också vara lika på alla vevsta­
karna. Viktföl'deln,ingen kontrolle1'2.s ge­
nom att balansera vevstakarna utan 
kolvbultal' men med lagerskålar och alla 
bultar på en egg, Också låsbulten för 
kolvbulten måste vara med och bultarna 
skall vara lätt åtdragna, Man skall där­
vid uppnå att tyngdpunkten, d. v. s. 
jiimnviktspunkten ligger på samma av­
stånd från storänden på alla vevstakar­
na, 

Äl' storänden föl' tung, avlägsnas gods 
kl'ing vevstaksbultal'lla och är kolvbult­
änden fÖl' tung, fasas kolvhultomslut­
ningens ytterändar, och likaså kan gods­
mängden ki'ing låsbulten minskas något 
just där, Att vevstakarna skall riktas 
mycket noga både när det gäller bock­
ning- och vdelning behöver man väl inte 
påminna om, Glöm inte bort att först och 
främst skall en motor gå extra lätt, Gör 
den inte det så är allt trimningsarbete 
faktiskt bortkastat, 

K o I val' n a måste naturligtvis ock­
så hålla samma vikt på 2 g när. P "tta 
äl' givetvis särskilt viktigt, om nya kol­
val' monterats, Det har däremot inte så 
stOl' betydelse, om de nya kolvarna är 
något tyngl'e eller lättare än originalet, 
Ol'iginalkolven väger som nämnts 275 
gnun med ' bult och ringat', Högkompres­
sionskolvar vill gärna bl i något tyngre, 
men mer än 300 gl'am bör inte tillåtas. 

K o l v I' i n g a l', En motor som skall 
pi'essas hårt, böl' inte ha för små kolv­
l'ingsgap eftel'soll1 l'ingen växer mera än 
cylindel"ll i dl'iftsväl'me, Översta ringens 
gap böl' vid hårdkörning ha ett spel av 
0,25-0,30 111111, och de övriga 0.2-0,25 
mm, De spel, som l'ekommenderas från 
fabriken - för normalköl'lling - är 
0,16--0,27 mm och häl' äl' alltså framför 
allt den undre gränsen alltför knapp för 

ihållande pressning på högt varv. Spelet 
i höjdled böl' vara 0,04 mm. 

Dubbla förgasare brukar ge 
sina 10-15 procent förbättring av mo­
tot'styrkan. Därav kan man räkna med 
ca 10 procent enbart genom den bättre 
gasströmningen och fl'ånvaron av för­
värmning, och därtill kommer att kom­
pressionen under i övrigt lika förhållan­
den kan ökas eftersom kallare - ej för­
värmd - insugningsgas tål högre kom· 
pression, Resterande 5 procent kan man 
alltså få genom denna möjlighet till 
högre kompressionsförhållande. Det är 
också lättare att effektivt putsa de raka 
kanalel'lla från de dubbla förgasarna, 
oc,h det måste man dra nytta av. Sätt i 
gång och putsa, men glöm inte skarv­
ställena - de skall vara helt släta, 

När vi nu "pratar putsning" kan jag 
ge ett litet tips. Man kan med gott l'e­
sultat putsa av den del av insugnings­
ventilstyrningarna som stickel' fram i 
insugningskanalerna, till jämna, släta 
böjar, Nackdelen är förstås att livsläng­
den på styrningarna blir kortare, men 
det kostar ju inte så mycket att byta 
dem igen, när fortåkningssäsongen är 
över, 

De förgasarstorleka1', som böl' konuna 
i f råga är 2 st 1" SU för snabb lands· 
vägsköruing och 2 st SU1 J,4" fÖl' extre­
mare bankörningar. 

T ä n d n i n g e n. Normalt sett skall 
tändningen ske 6,5 D f, ö, d. Detta kon­
trolleras genom att man ser till att cy­
linder nr 1 är i slute1 av kompl'essions­
slaget samtidigt som märket l" på 
svänghjulet befinner sig 6 "h D före 
toppläget. Detta betyder, mätt på sväng­
hjulet, att mäl"ket l" skall stå 13 mm 
T 'e sitt topp läge, och böl' alltid bilda 
utgångspunkten föl' all tändningsinställ­
ning, Det bästa läget får vid slutgiltig 
provkörning, om allt är 1 ätt gjOJ't och 
rätt bedömt, avvika ~ögst 2- 3Q från 
nämnda läge, 

Följande allmänna regel för tändning 
kan uppställas : ökad kompression be­
tyder vid i övrigt lika förhållanden att 
mindre fÖl'tändning skall användas, ökat 
varvtal tack vare trimning pekar mot 
något ökad tändning. Ett mera högok­
tanigt bränsle pekar åter mot lägt'e 
tändning. Högoktanbensin måste alltid 
användas och svarar mot angiven origi­
naltändning. I övrigt tenderar ju enligt 
dessa regler eventuell kompressionshöj­
ning att kompensera varvtalsökning så 
att ol'iginaltändning fortfarande blir det 
bästa, 

Låt en specialist på det elektl'iska gå 
igenom kondensator, brytaravstånd och 
bl'ytarspetsal', använd högeffektspo]e 
och var inriktad på att hårdare tänd­
stift kan behövas och troligen behövs 
om någon högre grad av trimning fÖl'e~ 
tagits, 

Till sist: Kontroll€l'a alltid vid omsli­
pad kamaxel eller annan ökning av lyft­
höjden att ventilbrickan inte slår i styr~ 
ningen och att fjäderv8rven i venti1~ 
fjädenl inte bottnar vid fullt lyft på 
ventilen, Minst 1 mm och helst 3 mm 
~äkel'hetsmal'ginal böl' finnas , •• 

Vevstake n ör sta bil och har numero b lybrons_ 
lager mer" vinne r pö o lt löllas något och fram­
för allt fi nba la nse ras, 80rts lip ning a v överflodigl 
~ods sker d a r iingrel och den svo rla pilen pekar, 
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förra numret berättade vi om hur 

I man bygger skrovet till vår fl'egatt­
modell, som bygger på af Chapmans 
originalritningar i planschverket 
Architectu ra Navalis Mel'catoria. 

Vi hal' nu format skrovet, slipat och må­
Jat det och ti1l sist försett det med ut­
smyckningarna i aktern och i fören. A v 
yttel'detaljel'na på skt'ovet återstår bara 
kanonportarnas luckor och rösten. 

På ritningen har för klarhetens skull 
kanonportarnas luckor utelämnats övel'­
allt utom vid kanonporten längst fram i 
fören. Det kan emellertid vara klokt att 
vänta med att montera luckorna - som 
lämpligen görs av celluloid eller kartong 
- till dess vi hal' riggat båten. Luckor­
na är ganska ömtåliga detaljer och kan 
lätt skadas under arbetets gång. 

Rösten tillverkas av celluloidbitar och 
föl'ses med borrade hål föl' vanten innan 
de monteras. Rösten målas svarta, och 
häl' gäller det som i alla andra fall att 
små detaljer skall målas innan de mon­
teras. Röstjärnen gör man av mässings· 
tråd som bockas, måJas och sätts fast 
med stift vid fartygssidan. 

Sedan kan vi ta oss en titt på däcks­
planen. De vita fyrkantel'na markerar 
trallar, något som väl närmast kan be­
skl'ivas som gallerverk av trävirke. Det 
finns maSSal' av sådana på denna fl'e­
gatt, och vi vi1l knappast rekommendera 
modell byggaren att sätta igång och 

Bygg en 1700-fals fregatt: 

FRÅN KLOCKA TILL KANON 

Ritningen visor en typi$K skepPSKonon 
f'ön 1700-lolet. Kononpipon filas tilt ov 
ett stycke runds lov och forslörkn ingof_ 
no runt röret görs (IV pålimmad sytråd . 
Hol borros for mynningen och oxeln, 
lom lämpligen göu 0'1 en bit mös­
singtr6d. Riktkilen tillverkos ov en Irö­
bil och en knappnol. lovelle" oy cel­
luloid och triislycken, öglorna ov me­
toJltröd och hjulen 0'1 rund$lov. lo­
"ellen målas röd och kanonen svorl. 

massproducera dem. Det ställer sig fö r ­
delaktigare att köpa trallar av plast i 
någon hobbyaffär. 

Det finns fl era olika sätt att göra 
själva däcket. Det kan t. ex. göras av 
flak som ritsas med en hård penna för 
att inlitera plankorna eller genom att 
limma samman lister med svart lim och 
sedan planslipa listkakan. Man kan ock­
så skära ut smala remsor av mikroholt2 
eUer annat tunt faner och limma rem­
sorna bredvid varandra. 

En hel del av däcksdetaljel'Oa finns i 
hobbyaffäl'el'Oa som t. ex. gångspel, 
skeppsklocka och ratt. Där finns också 
färdiggjutna kanoner, men då de är 
ganska dyl'8 kan det vara lämpligare att 
göra dem själv. Det är att märka att 
kanonerna inte är utsatta på ritningen, 
men deras läge anges tydligt av kanon­
pol'tarna. Kom bara ihåg att det skall 
vara mindre pjäser på det öVl'e däcket 
än på battel'idäck. 

Sifferhänvisningal'na gäller angörings­
punkterna för fall etc. och bör studeras 
i samband med riggritningen, som kom­
mer i nästa nummer. Samtliga ritningar, 
som är i skala 1 :100, kan f. Ö. rekvireras 
från Teknik för Alla. 

Däck, trallal' och tl'3ppor skall fernis­
sas och sedan mattslipas. De invändiga 
fal'tygssidorna och kanonlavetterna må­
las röda och hyttskott under hyJlan etc. 
bör ha vit färg. • • 

Skeppsrolle" kon göras enkel eller dubbel som 
po denna skiss, Del löltosle ör alt köpa fördig. 
gjulen roll, men mon kon också göra den sjal __ • 
Spakarna filas ul ur gro __ celluloid. Samma male­
riol ko... oc1uö on __ öndos till hjul och rolhlöll. 

Stöllningen tör skeppsklockan tillhör de ur mo­
dellbyggorsynpunkt roligaste detaljerno på for­
fYjlels döck. Vockerl formade pelore och ett konst· 

då~I~~!. ~:r:~na~ f~l!r ~~n ~~t o~ö~~~tds~~!d::h ud~ 
uhirade toket görs av IrÖ . Klockan kon formas 
0 __ rundtro e rler köpas fördig j hobbyafförerna, 

Kanonportarna kon göras av tunn plywood, kar­
tong eller celluloid. Gongjörnen gOr mon aven 
smal, s __ art pappersremsa som klistras fosl sedan 
kanonporten limmah oå sin plats. På utsidan må· 
loS kanonporten i fartygssidans ockraförg och pli 
insidan rad, Kononrnynningen bör föras ut uno 
geför så långt som framgår 0 __ denna teckning. 

En skeppsbot kon ploceros J den fyrkanligo döcksÖppnmge n. Bolens Jnnerform skörs ul i en sk i­
__ o varefter mon limmar fosl bollen. Sedan formor mon yllerlinierna och fösler köl och tofter. 

Del finns ett 30·101 trollar på döcken och del 
linns utmorkto sådana av plast i handeln . Det gor 
emellertid all göra dessa detalier sjö Iv om mon 
hor en urmakares tålamod. :et rölto skolomått .. t 
tör trollarnas trölister ör O,6xO,6 mm, men mon 
kon g..J upp till I mm ulan risk för otymplighet. 
listttrno placeras sida __ id sida och mon tilor 
upp fyrkantiga spår med samma bredd som lis­
ten. Trollarna monteras sedan som skissen visor, 
ListeJna limmas korsvis, passas in i en fyrkon+ 
tig rom 0 __ gröne lisl och fernissas dÖreher. 
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Vad anse .. de om • sin bil? 

En spol'tig engelsman 
Wolseley 1500, som nu tos upp till gronsknin9 av ögorna 

ör en relativt ny modell och hor hittills inte sa lts i någon 
större upploga i Sverige. 

De svenska ögorna hor genomgående inte hunnit köra 
sina vagnar mer ön ca 1000 mil, men vi hor ändå ansett det 
värdefullt alt få veto något om deras erfarenhet av vag· 
nen hittills. Att sedan frågon om reparationer just i detta 
sammanhang pö sött och vis verkar meningslös, ör ju en 
noturlig sak. 

Wolseley kommer säkerligen med tiden att berikas med 
en hel del "kusiner" vad karossen beträffar, och vi hor re· 
don sett en, Lilla Riley, som använder sig av somma kaross 
men hor betydligt starkare motor. Karossen förekommer 
öven på en Morris·modell, Morris Mojor, som dock endast 
produceras för den australiska marknaden. 

lilla Wolseley ör en relativt lätt bil med tanke på motor­
str.rkon och vönder sig till den kategori, som görna vill ho 
mojlighet att köra "sportigt" dör möjlighet finns. Topp­
farten ligger vid 130 km/tim, och treans vöxel kan anvöndas 
ön da upp lill 120 km/lim. 

Dala föl' Wolseley 1500 
Under huven på Wolseley 1500 

l itter IMC :. I. k. I·molor, dn. 
densamma som återfinos bl. a . i 
MGA MG Magnelle och lilla Ri­
ley. Wolseley. matorn lom är på 
1 .cB9 cc, utvecklar 50 hit vid'" 200 
varv per minut. 

VälIelIådan hor fyra lägen fram­
åt och de Ire högsta välllorno är 
aynkron iserode. 

Kyllystem : Trycksystem med vat­
tenpump och fläkt . 

. Förgasare I S. U. a utomatiska 
hotvfoltförgosare molad från bak­
monterad bensintank och S. U. 
ele klr isk bensinpump ; luftrenare 
av alj'ebadstyp ; bensintonkens 
rymd 3 liter. 

Iram l or , lackheed hydrauliska 
brom ssystem pa olla fyra hjulen 
påverkol a v hö n.'l0nde fa lpedal ; 
e nkel b ra muka lusle ring vilken 
automatisIl.l ä ven juste ror han d­
bromsen . 

. Fiädring : . Ind ividuell fr~mfjä d­
~ ,ng med lusterbara lo rII annto­
vor; lå nga sp inde lbulta r; dydrou­
lid :a dubbelverkande stötdompare 
med ormar som ulgör övre fjöd­
,ingsl änk . Bakfjödring me d gumm i­
lag rade bladftödrar och hydrau­
liska stötdä mpare. 

Hjul och rinqor : Pressade fä lgar 
med ventilatiansurtog utruslade 
med 5,00/ 14 Dunlap slanglösa 
d öd . 

Styrning : Kug gstongnlyrning med 
Ireekrad ~5 hrhets r,att , diameter 
41 .9 cm. Höger- eller vön5lerstyr­
ning efler önskan. 

Inslrumenl : Haslighehmöta re med 
Irippmälare och vögm ä tare; bröns_ 
lemötore; aljelrycksmöta re ; tem­
peraturmötare . 

Reglagepanel, Inslrum e nlbe lys_ 
ningskantokt, vindrutetorka rka n. 
takt, lvåstegskontakt för st rolkas­
lare och parkerings ljus; l ön d njn~s­
kontakt ; choke; sta rtknapp ; vor­
meregloge . 

Tolol löngd .•• . • •.... .. 
Tolol höjd . ....•....... 
Tolol bredd . ... . .. . ... . 
Hj.ul~s . ... . ''',' ' .... . . . 
Pns på gatan .... .. .. 
Döra'f ams ... .... . . . .. . 

3 860 mm 
1 S20 mm 
1570 mm 
2180 mm 

10 740 kr 
890 kr 
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Te/mik för Mia 

ställer tio 

närgånglla frågor 

till fem 

ägare av 

Wolseley 1500 

Parlör köpte ni 
Wolseley 1500? 

Hur Mngt har ni körl tlell? 

Har IIi halt några 
rept.N.l;oller? 

"lir är underhölls- och 
repara' ;011 sl..-os r" Ollerna? 

Hur &,or är 
be", i" lörbrul.·u;u gen? 

Ilar er tJil "r'i~ra surskillIn 
nacl.·tlelar? 

Har er bil "ngN. särskilda 
lörJelur? 

Pilka förbättringar 

t:ill IIj l ö resl å? 

Pilka lekr.iska fin esser 
säller "i &iirsl.ilt t:ärde på? 

PmikolI göras för aU Id 
bilen tm/ik&äl.·rare? 

Ingenjör 
INGEMAR RINGSTROM 

De n ve rkade 101l0 m sportig i ut­
seende och könall. Jag blev sär· 
skilt fö rt just i völlellå do n. Vidare 
hade den relaliv! gott utrymme 
och vor smidig j st ods trafik. 

1 200 mil . 

Inge nting Önnu. 

Med lonke på mina erfarenhe ter 
av Austin , som jag hade tidigare, 
och \om ju i princip hade samma 
molor, Iror jag de blir bill iga . 

0,85--0,9 l/ mil vid normal körning , 
dels inom samhä ll en dels ute på 
'lögarno , d ör jag brukar hå lla ca 
' lO km/ tim. 

Inte d irekt. Möjligen Ör motorlju­
det en ,mula för högt . Vindrute­
stolparna förefaller o nödigt kraft i­
ga, vilkel hind rar s i!. len en smula . 

Vä ld inge n ö r ,örs!.ilt färnämlig, 
och r:lenutom uppskottar jav vag· 
ne ,u smidighet i stod~korning. 
Kö rstöllninQen ör god och a ccele­
rationen på de Ire läg sta väll lo rna 
rö ll g od . 

Nogra ytte r/igore hästkrofter i 
motorn skulle g e möjligheter t ill 
e ll böttre utnYlljande av högsta 
vältein. 

"indrUles polni ngen, som ing å r som 
standa rd på den hör vagnen, upp­
skotlor ja g mycke t. 

Iromsa rna ö , mycke t bro, s ikte n 
också , med rese rvation för vind­
rutestolparna. Eftersom instrument­
brä don hor ,kumgummistoppn in 9, 
för mon vä l soga, all sökerhets­
kra ven ,",or tillgodosetts . 

I nästa biltest: 



rem ägare leslar Wolseley 

T rofikmäsfare 
AKE UDDMAN 

Det vor fljJenlliqen min son som 
föreslog kopel. Hon hade provat 
vagnen och lyckte bra om den _ 

Ca 1000 mil. 

IngentinA alls. 

Jag tror de skall bli ungeför som 
för andra mörken i samma klou. 

På semestern mölte y j förbruk ­
ningen lill 0,82 i genomsnitt på 
londsyög . I stadstrafik Iroligen 
D,92--<1,93 IImil. 

Den enda nackdel jag kon komma 
på ör att YOQnen nog ör ganska 
dyr i sin slorlehklou. 

Den ligger bro på ... ögen , o ... en i 
kunor, och den kon körOI fort . 
Ilogogeulrymmet tycker jag Öt 
rymlig! för en so pan lilen yogn. 

Än har vi faktiskt inle kommit på 
!'tåganting sam skulle behova lör­
böltros. 

Den korlo vö_elspoken tyder jag 
ör en fin detalj. 

Bromsarna ör mycket bro, .ikten 
ocho och ljuset ör utan onmÖrk· 
!'ting . Vi klagar inte po vagnen 
ur lralihökerhetuynpunkt. 

Fru 
AN:--lA-GRETA JANSSON 

Hode hof t Morr;s förul och vor 
nyfiken på den hör , nor den kom. 
Den verkode rejöl och snygg . 

Co 1000 mil. 

Reparationer bör jog kunna slippa 
önnu en lid. 

Reservdelarna or nog , lom alltid 
for engel5k.o yognor, en ~ning 
dyra. Men log tror '1o!j!nen or s6 
rejol , 011 det mte blir sorskill dyrl . 

Den drar foktiskl inle mer ön C:I 
O) IImil på långkörning. 

Vi hor haft bekymmer med töl­
heten , speciellt 'lid hort regn . lö­
sen ör besyörligo. Ilogogeutrym­
met kunde nog '1oro en aning 
större. 

Köntallningen ör behaglig, yoxel. 
spaken och ... ö_elladan "0110 ti· 
ders". molorn ör stork och bro 
a<h bilen or snygg inuti, 'lilkel 
ocks6 hor s in betydebe. 

Ingenting annal ön alt det borde 
finnas ktödhöngore inmonlerode 
som standard. 

Att vagnen ör fyrodörrors upp­
skottar vi sörskilt mycket, eftersom 
vor förra endast hade tvö dörrar. 

Bromsarna ör mycket effektiva och 
tor nö"on f ö r hilr!. Eflersom 
sikten ochå ör god tycker vi den 
hör bilen or söke, nog. 

Familjevagnen 

Ingenjör 
BERTIL HAGSTEDT 

Vi skulle för var firma ha en eng­
elsk '1ogn i den hö, prisklassen. 
Del blev Wolseley , dörför 011 den 
vor slobil, lagom lilen for slods­
trafik och dörtill snobb . 

1 JOO mil. 

Endast fln plåtskada. 

Hittil" hor yi egentligen inga s iff­
ror att ,tödjo ou på , men det 
finns Inga skol 011 miutanka onor­
malt 'löga kostnader. 

0,8 Il mil p6 10ndsyög och i sIads­
Irolik mellan l och 1,1 Ilmi!. 

Den '1iktigosle nackdelen tycker 
jag ör alt den krönger rött hårt i 
kur ... or. Denutom ör benu!'tmmet 
'ör kart för en långbent forore . 

"ö~ellådon ör fantastiskt fin med 
perfekt synkronisering a<h en Ireo, 
lom kon onvöndos upp till III)-
120 km / tim vid omkörninpor. Vag· 
nen ör oyer huvud tagel mycket 
tul ig all kora. 

Bensintanken borde rymma åtmin· 
slone «l liler i siöIlet för som nu 
32. Askkopparna borde nog flyIIos 
f,ån dörrarna. 

Oen hydrouliskt manövrerade kopp­
lingen ör en finess i min smak lik­
som vindrutespolningen . 

Bromsarna ör mycket bra och sik­
ten "råionde. i 011 synnerhet i yårt 
exemplar, som ör högerstyrt. In ­
strumentpanelen ör madrasserad 
upptill men borde vara det C'-ho 
nertill. 

litograf 
HARRY MANNERBO 

Det gick hostig! och lustigt. Min 
A 040 böriade bli gommol och s6 
fick iog syn po den har. Fouöl· 
joten kunde silt jobb och del bl • ., 
offor. 

Endost drygt 600 mil ön s6 lönge . 

Bara en del smådeta l jer, men s6 
or det völ alltid po nya bilor. 

Dör yet jag ingenting, bara hop­
pas 011 JOQ skall sl ippa billigt 
undan . 

Ungefö, en liler per mil yid "ods­
kÖrning , som blir det yonl igo$te 
för min del. 

Jag tyck!e nog all A ..o,on ... or 
me,o lött körd , men den hör ör ju 
starkare. Dörr/osen ör inte rikligt 
till min belotenhet, de fordrar 
stöndig ponn ing . Pedalerna ör ... 01 
små och siller tölt. 

Fonsterh'norno or 
Vagnen or gedigen 
kerl på yÖgen . 

mycket bro. 
och ligger sö· 

30ltre 
skulle 
borde 

benu!rymme för 
absolut behövas. 

ya ra standard. 

föraren 
Rolllås 

Handbromsens placering . Vindrule. 
spoln ingen tycker jag or en bro 
standard detalj . 

Bromsor!'to fordrar faktiskt varsam 
behandl ing , så kraftigt tor de . Sik_ 
len klagar jag inte på. Ratten har 
försönkt centrum, och jag tycker 
det ör en del gjort för söker­
helen . 

Simca Hard-Jop 
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Gösla And.rlSan , R6l! , har gjort en uppmärksammat god in.oh under d. fönla etopperno i SM i TV-OX. 
Ef'er tre elopper hor han uppnått ,å fina r •• ultal 011 hon på ollvor kon hoto toppmönnen Bertil 
P.tt.rnan , Stig Ilar och G unnar Eriksson . Slond hon. TV-bi ld5okörd mörb den ungerska pausbilden 
(t. 't .) lom under SM-tövlingen salt myror i hu ... udet pli många d_Hop or •. Osttysklond går in med god 
slyrko i södra Sverige . Gösla Andenson hor I. ex. fåll in denno ulmarklo bild 0'1 en OIIl."lk bondflicka 
på kanal ~_ Blond d. övriga bild.rno i hons kollektion mörks bl. o. den nya rumänska pausbilden (I. h.) 

SM ; TV·DX : 

BARA EN POÄNG 
SKILDE TOPPMÄN 
• Ue n 'IIHnnande tredje etall(JCn l 811 I 
T\'_OX \af",. med fl n poiin~. marKInai •• 
Sth: HMr, UaJR-Jiirna. 100m Dote rade:53 poänK. 
J% IUnd,'r , M bild e r , GO Iv rlgllehpoling oc h 
31 k,·allt"l!jfloiinllr, T,-åa blev BerUIPeUf'u­
lon, Skllllrlllr"ry d, m ed 2M polin!;". 12 Ilinder . 
lS~ hlhl f'r, tiG InhllC'het il l,oiing och 26 k,-alltell'­
Ilttiin lC'. 

GöSh' l\nll t'l'!IlItJlI, nåtl , kom inte lå n~t .,-ft.'r 
nI .. d l:! Hilldl' r, 1i0 gtJdk/inda bilder (6 lt'ke 
hlcntlrl('rKde "lider kunde Inte godkllllnall ) , 
tn *nhls-h etlllloling oeh 18 k,"alJtebpoling. 

n"~~ULT"T Iriin tredje e tappe n: l ) Stig 
Ih,r. IJlthl_JllrnR • .el}.} poling; 2) Bertil ('et­
teullon 8kl llln l"a r)'d, 2M: S) GÖ!i,lta Anders­
lon, l h t" 2-10: t) NUI Bllx, Ske ll efteå, 2 10: 
6) S II.c Hylander, Forsbacka, 100: 6) Gösta 
K"rll l on, Sund s ,' lk , lin; j) Gunnar Erlk8.!lon. 
Lit, I M: 8) RoU Uahh,,-Ist, Jönköping, 182; 
9) EdIl Ilar, nala_J/irna" 181: 10) Evald 
ErlkllliOn, U ii~tho, 181; U ) L. E . noon, StJl ­
l e ntunll . nj: 12) Stillt" lJ4>rltlund , Flllun. 1i0. 

• ~A)I 'IA N • . A O ... e ft .. r tre t'tappt'r är "tiill ­
nlll ,-.'II bia lid d e fr lim .. ta : l ) Uertll I'ette r .. -
1 011 , SkllllnKlllr)' d, 66l) poling: 2) Stil" 11111' , 
Dala_JUrnu, s;;o: 3} Gunna r ErlkSfion. Lit, 5l5; 
4 ) F:dlt Ilar, IJalK-,Jiirnft, 49-1: Ii) Gösta An­
dl"l' .. lIon, n iHI.. 400; 6) SliK Bergl~nd, Falun, 
4.D; 1) Gö .. t" KKrll!i>toll. Su ndSI"lk. 4j6: 8 ) Stil" 
1t)' II"HI~ ' r , FtJr"llIll'kH , "~S ; 9) NlI l Ollx, Skf' l­
leftetl , .. ~:! ; 10) Arne t'lIll el'!!lson, Slinjö. SS'!. 

O. belpiska TV-sändningarna omfattar bc.1lde del 
eurape~ska 625.linjeruyslemel och del franska 
819-llnj.rs. Så här ser en 819.linjersbild ul i 
en vanlig TV-mallagare . Bilden har lagih av Paul 
Eklundh, MeUe rud, och föresfolIer en tedrula . 

OSt· Hunters heter en ny och livaktig OX-klubb i 
Kumla . Hor ser 'Ii fr . v. Dag Teuber, Sengl lund­
berg, Kjell Nilnon , Jan Backman och tars Johans­
son i klubbrummel. Dar samlas medlemmarna varje 
onsdagskväll för alt sfudera verifikationer efe. 

Tele giornole della sera - kvällens TV-journal -
slår del på denna iloliensko vinjetfbild, som 
fångats på kanal .. av Stig Berg lund 'rån Falun . 

t ätt oU iden Imero ar denna nya pausbild från 
Bratislava i Tjeckoslovak ien . Del ör P.-A. Hell­
sfrand, Fristad, lom fångat bilden på kanal ~ . 

SM-Iävlingen avslu las 31 augu sii 
. Den åttonde och sisla etappen i SM 
I TY-OX pågår mellan 18 och 31 a ugusii. 
Fotografier a v TV-bilder från sjunde etap_ 
pen .kall vara töv lingsledningen liII handa 
•• nasl den 31 augusii under adreu "SM 
i TV.OX", Tekn ik för Allas Elerkl ubb Box 
3137, Slockholm 3. FOlografierna frå~ ål­
tonde .Iappen skall vora insondo senast 
den 14 september. 
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Det sammanlagda poongresullalet från 
fem av lIUa elClpper or avgörande i 10'1-
li ngen och den som uppnår högsta poong. 
summa koras t ill svensk möslare i TV.DX . 

SM i TY-OX anordna. av Tekn ik för 
Allas Eterklubb i samarbete med OX­
All iansen , Förllo pris ör en Centrum TV­
mottagare . För den förnömliga prinam­
lingen sVClrar Cenlrum Radio. 

ia- TrAE 
Redaktör: 

HUGO 
GUSTAFSSON 

Flera kristliga radiostationer 
,\118IIIOIII I "nllarll". antal i1kall med n)-. o c h 

tie IjtJm r tldun Ur I n'rkllltmhct utb),~KIl . Ny­
J1Ktl ll ,"ntllll1dtl8 dd aU Ibr a " "1110 under. 
ImuIII"r om en ny lilhldare med 100 k \ V (!IItlkt. 

I bru iiI' dtJck int e den end. mililllonli.iln­
(h'rtln liom har uhld&,nlnl"lJp laner. 1 början 
111' lIuKlliltI tri1ftad., vi oilmlll"cn den man \' Id 
I~utherllku \'Urldl!imrbundetli 8ekrctariat J Ge­
lI~ve lio m har hand om radio frågor. d .r S i~llttl 
A . ..... tJdt han omtalade att h -å n )'a rad Iv­
II tatltJner 1,lane ruli . 

I Sehwe h 111111" l . ö. d e prote~tanth:ka kyr· 
korna II IIIKil "lit ""mman och Illane r.r en 
r a dioIIlaIlon 110 m ' kall kosta onlkrlJllr JOO 000 
d olIMu. 

LtJlhf' r 8ka "UrIdIIförbundet . till , 'Uket flrak­
tl;ikt talC't't alla IIIndera protet>tMnU .. ka k y rkur 
anllhult ll, t,lane rur ljiih-a en ny r adiostation 
I Öa t.frlk • . Or Ihke UPPKa,' att det blir e n 
korl\·åKlla tatlon, 80m troligen 810.1111 lii.nda fl ' 
J l)- u C'.b l!~·mett'rlibandcn . Eftekte n blir r;o kn' 
oeh e tt belopp al' 400 00 doUarll ii I' man b e-­
r f'dd lUt lilltsa I tör"ta ha.nd till anlllKKnln .. e n . 
Uf"flnlth,t beitlut om by~ .. e t (lIttali ,-Id e tt 
m öte I ,,' rftnkrlke I Dktobe r o 

SlutIlK.' n IH' r ii ttade dr A!!!ke att ELWA, 
Monro,· III . 1. lbe rla . hor Ink;,;llt el! 50 knY-

sii nlhlre l om s kall In.talleras förtl Jul I iiI' . 
nr Aloikl' intrf'liloil' rlltl .. lillf m y cket till' T~'f\f;:iI 
".'rksllmtwt oeh uttahule ('II IiUlIklin om att 
nwdl ClllmttrlUI &,1'1' d e II~· 'I litatlon('rna , 'finIe­
fullt liiiid Kenom att riltJllOrll·ra hijrbllrhe t"lI . 

Hor ni 25 QSl- .ort? 
Cl~ f .. från 2" liinde r iiI' r it miil !lO nl miin.tra 

TF/\ f:_ m e dlemmur It r ll'"lIr eft(' r . u å "nir d et 
n iimll .. t'n nit fr. TF/\t;:i!1 diplom 8'- IiiK",ta 
""lUr.' u _ e tt tre "l!lrt be,"18 "Ii d e ,"unna 
UX -IrarnK nKarliu. 

n e 8 0m i1n!!ka r erih .... a diplom IkMiI Kö rll 
111'1' (' n lörtiocknlnlC' ih'e r sinil Q S L, ordnade 
1IIIlIh"' I,, , , oar .. ft e r h " trO,·ii.rd IKa p e r ;itJner b e -
8ty rl"'r d e nna lörtecoknln,,8 rikthrhe t . Imdind 
f!lf'lhln rört('cknlnt"t'n JHmt e IIk,' ld en fiir IlIvlo­
m e t Iltl Teknik (iiI' AHa!! E lerkluhb. n1),lomcot 
fur 2.:> olika I jlnd~rs QSL ko!!'tar 1 :00. I!!iht'r­
dh,lomf't fö r ;iO olIklI Hinde r" Q S .L l : i 5 pmt 
K"Itlillp'omen rör j .j oeh tOO olika Hinde l'I 
Q:'IL ~ kr. 

I-'ölj"nd e TI' AJo:-medl e.mmar har l . ö. IIndl·r 
d('1I f!le llll l t .. tI!lcon erÖ" r" t !!.j-lIIndf'l'Iidlplomet: 
Sn'n - I n,,, Jllhunbon, \ 'å rJrå rda : Lars John l­
!!lo n, KumlII ; Rolf T~flr"lIon, Karl sk ron,,: Ho 
Thonll~II I, MIlImil; Staffan Söd e rbcorK. ~n ltsJij­
blltl~·,,: nUUel.ft rloi50n, XI,"sJö; UtJlI I'rll1l8110n, 
f'fllköpinK; ~ho.' n llerK,'ull, Apllllred ; T" lto 
Su nd . Jo"olkaho; Göran Ström bohm, lI"dlk i­
"all; n: 'lrl - "~rlk Su"dhe r g. Mar:klllyrll; L.,.­
Erik I1I'1'KI II 1111 . Skl'lI e lt('ii: Ulf SJöd{on. O l kar­
I-'rcdrlk llbor t". oeh S ,"e" SJö " i"IK, Lllh"",,II . 

S IL , ' .. : nUII'LOo\f rör Q S L Irl, n 1>0 "lika 
Iii"dpr 'IIlr tlllll l'llIt <i: S ,"con .1o"1\1I ,,80n, Unlla­
r .l· d . 1'H SJiidjlll . Oskllr_"'rf'drlJ,fibortr, oeh Stig 
~1I"dllJ, O .. rllil . 

* tUHA nAnlO "iind .. r onfoidll.l:'f'n dcn 27 
IU' KII"t1 kl 20.80 f'tt nX_prolt"ram . !liir TFAE­
ordförlllld pn und e r I;; m inuter bllftr 0111 Iy"s· 
nllrrKI'llorf l· r . 

ABC för DX-ore på sid. 24 

., tu , _ ~ 

-
Frlln Cook-öarna kommer delta ovanliga OSt·kort. 
Radio Rorolongo med eol l.signa len ZKIZA sönder 
på 4965 kp/ s 6O!42 m och elfeklen ör bara 0,35 
kW. SlolioMn sonder pc.1l torsdagar kl 5.30-6.30. 



Antenn-tips lör DX-are: 

AVSTÄMNING GER POÄNG 
• I!a anullnauhimnln(:lenhehl 'unkUon kan 
_kl .. &: IUrklla.r"s .A, att den Ar .~'.edd "tt 
."I)lIn a ant ennen. mattoID~.lmIH~d"n. till 
mottacarCOR' Ingiinl"slm,.Mlln •. !:' aktum Nr, att 
•• aD "Id korrekt . n,,,us nlllS: kan 1'lnna flera 
8 -e.nheter l sh' rka, dv •. en ,tatlon .nm fiirut 
.knappt Tar Ullv'allbar. koolmer 1111 In kf l1rt 
Kb tydll,.t . 

I df'nna .rlikel " f't eo enk .... bf' .. krh-nhu; 
på h " antennan.tHmnln l"senhf't f' r , ton filr mot.­
"'I'are med enkel antenninKlin ,.. fl,.. I, o C'! b 
en fö r moH .... r ... m ed duhhe' antennln ... ånlll' . 
tiK. !. !-' Ur b ilIare antenna,·,t;imnlnCII(':nhe lf'r". 
ciill"r samma spoldat. : 
S,'oldla m , : :3 mm . 
SJ)oll ii n l'd : t3 mm 
Trätd: 0,15 nIo. e mal Jerad knlll •• rlr ii ,l . 
" l1uI' hd: 23, t ilt llnd.s. 
Uttar: etft"r : 18. 1.2. fl och 2 ,-arv. 
Slloh.lurnmll rna tlll,·erka. av 1)I)IYli l y r e nrUr . 

A" lic. t och! tramr.ii.r aU a",,'ihnnh'C8-
I llola rna ii r HjrtJedda med nili~ra utfar. Om­
kOPI,lInC nU'lIan de o lika utta ,.~n fik e r' tl,. . 1 
n .... 'tI e n l - can ... J· ,-iIKI omkopplare . oell I tl ,;. 
! n,e.' en !!-KlII n K. 5-"""1 omkOPllla.r e . Vid a,,­
stäm'lli'e bör man komma Ihiir. aU man IikaU 
I,a sii tii ,-.r" tio m miiJII J:"t. InkoIIIIlade ( min lIta 
möJIIJ:". Induktan l) . u mt. , ·rldko ndew.atorerna 
(a" A I'e- IY'H'n ) p m yc:.ket. lom m öJllrt In­
.rld". (lflör. " n,öJII K. kalladl.,lfi) . "Id r . _ 
lenan!!. 

Fig. 2. 

Antenn 

Fig. 3 

Antenn 

IH Ti ll 
Di POI-:J 150p1 motlagarens 

anlenn 
I> 

Ll L2 Jord 

Fig. 4 

Antenn L1 

Jord 
150 pF 

Kortvågslyssning stöller mycket stora krav 
på antennen och i nummer 16 av Teknik 
för Alla beskrev rodioleknikern MAURITZ 
LUNDQVIST några lämpliga typer ov ra­
dioantenner för OX·ing. I denna artikel 
tar hon upp den s. k. avstömningsenhe­
len till granskning och kommer hör med 
goda tips för händiga kortvågslyssnare. 

Efter en tid ... "n,-MlltlnlnK ler man linlut 
hu,. de olika kontrolh·rn. hör .tå ,-Id ollklll 
trek,' e ns", ,.. Obler"",r" a tt. ""h·nn."lti'mnlng~. 
e " lie t e rna e nd"",t tun K",rar tö r trek,'I! II H r ön' r 
ca 10 " l p / I (u llde r ca SO mete r ). 

Ant .. nna'·l tämnlnc", .. nht" t e rna bY"K' In I e n 
lite n lå da a" t . ex. aluminium och lIklII II h f':lt 
ti k ArmaI. Å"f':n If':dnln .. triln .. nhde n till mot­
ta"lIre n m l'"at! he lt. 1 1i 1l.rm" l t . e" . m ed en bH 
koad.lklllbe l. 

.\I ånl('a ,di.nKer k an mMn ... kllå "h,uII m,' cket 
pi att. Ö" eD skilrma d pn ledD In K. om p r 
frMn a .. tenn l ntal:'et. till , -åKIIIDcd s omkol'I,laren 
I motta lir. r e n . ett .. uom ä , 'p n e n kort If'dnlnl:' 
l'. ni .. on e lll!r mi.,.-ra d ecimet e r kDn tjänllt­
.. ö r. lIIom "ntl!lIn . Om mollll X'ar .. u !I kull e , -a ra 
f;; r~dd ml!"d InbyS" .. d ant .. nu m li.!! t e d l!n bort· 
kOPI"a.8, . nnarl .. ör II nt f'n n.'·litiimlll n .. lie n he-­
ten Incen n , ' tta_ 

\' Id an,-ill.dllllde a,' dll lolallh'n" Ull mot­
t ..... a r e m cd ~lIkel ant.' lInln .lC1'i n .. e rto rdrD' e n 
,,"kel IIn,lIUhJnlnCSll nortlnln K rör IIU dlpolan­
t e nnen h e lt. Ikall kon1m. till si n rätt. och en 
lilidan lir m yck et. enkf':1 att. IlIh-e rka. O f':n an­
ordnln K 110m "Illa. I " " . • "a.tII.r bKIIt. til l 
moU"pr e med höcohml .. a n' .. nn l ul{it nl', mf':n 
e nlil •• t. a" .. Ur man I:'eno m pro y till "lIke.n 
moUaJlt'are lo m d e n IIII!! lUIIr hlhlt . 

S "oll lndnl n r:lil rlla Ll och L~ Ihuh", " ,i ..am­
ma !o1,ol§lomm~ mf'd t:'tt an,t:i nd Itl .. lhln lind ­
"Inl:'"rll. al' ea 6 mm . iol,)ol" nll liin.-d iir 4.i 
mm och de81 dlam .. ' .. r 10 mm ... h !!illol"lom­
mt:'n år a" pri'lUiJlllnrör. ' Uicce IIndnln".rna 
IIr.d.", m ed 0.80 mm .. "uIU .. r.d kOI'IIK r l råd. 
Alla lIpoiIIrna lInda M nll'd i'n tnidlll.meter. 
mellllnrum m .. lhln ya ",'e n " lom rör !>I,ol e n L~ 

tUr ,-ä .. liinl"dIlOmrådel 3O--.l m .. t e r. "om IikaU 
HlUlndlu" 

.. ~tt"r IIndnlnl:'i'n h" "fr,' k..- 1II,,,larn,, meol 
.. h .. lhwk. och efte r tid N'IOIDrn. '"U t.o rka 
är IIndnl" ..... rn8 th,,·r •• It' . '11..,ldllta '1C n.·tlan: 

,t-.~ m .. ler 1. 1 , -ar" 
e, , ,-.r" 

SO-.3 Ali't .. r e. • ,-.r" 

L' lO ,-ar. 

Konde n "ato rn I)" ,:>0 1,1-" a".tilmmu till!! 
moltag"rI'n!l S-m e t t- r .. 1I .. r öK. "I!!lar m .... lm.1I 
u'-"'IIIC. Bä", är att bYKea I n d t'nnlll ."".SI· 
nlll~_nordn l n.. I en lit.... IIkiirmho.\ . där 
'Urolom d .. biiKce MIlolarna "" '4'n en omkopp­
lare. tör s n.hb _kUt.nh, .. m .. llan dt" olik. 
IIIH,larn., o{'h , ' rldkOlld"" llltorn !lo m ilr II" 
APC- t.yp Inmonterl\8. U .... hllr &'itn lilka trån,!;'t 
Ille n m"d 1I0t:'Kranll .'II ..... rlll ., a,' d e olik" tI .. • 
larn. cAr d .. t, iik .. rl hra . • • 

51 

150 pF 

Antenn 

Till mottagaren 
Jord'-L-__ ~ ________ ~ ______ +-~ 

Fig. 1 
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Bäsla 
smålipsel 

Om ni hor någon trevl ig ide ör ni völkommen med 
b idrag till vår a vde lning " Det bosla smot ipsel " . 
Det ör bara 011 londa en kort besluiyning och 
görna en enkel sk in på d. t ips ni hor. Vår led:­
nor. renritar sedon de anvöndbara tipsen . Alla in­
förda b idroq honoreras oc h därtill delar vi ul SO 
kr för de' bolla smOlip,e! under m6noden . Ti psen 
skickos in till Teknik för Allo , Postbox 3137, Sthlm 3. 

S7VB.t3E 

S tubbe som sågstativ 
Råkor mon skada motorsågens kedja under or­

be le i skogen kon mon reparera den po platse n 
efter en metod lom Arne Nielsen, Box 56 8, fred ­
rihbero, Norge , hor kommit på . 

Mon sågor ell lodrätt spår i en slubbe så 011 
holva svärdet når ned i stubben . Då får mon ell 
utmä rkt grepp om blide svörd.' och kedjan under 
tiklingen. 

Skydd för fingrar 
Ett por uppsiiisade bitar gummislangar blir ett 

bra skydd lor f ingrarna om eggverktyget skull e 
slinta pli bryne t. Slangen skyddar ave n pli sam­
ma gllng verktyget frlln att halka utanför och 
skadas . 

Numrera kopplingarna 
Radioamalören kan la lt hålla reda på sina 

kopplingar genom all farse ledningarna med 
numrerade loppa r, skriver Ingemar Svensson , 
Sörbo, Oskarshamn . lapparna bör fastas vid 
spröngsta Uena och motsvaran de numme r skall in­
foras j kopplingsschemot.-

QSL-kort i pärm 
En DX-ore brukar som regel sötta upp lina 

aSl-korl på vöggen över rad ioapparaten . Meto­
d en ar inte så varst halsolam för tapeterna, och 
deuulam gömme r mon korlenl boksida. 

Torbjörn Erikuon, Box 655, Kramlors, föreslå r 
d örfö r alt QSl-korten förvaras j celluloidfodral 
i pörmor. Priset för dessa fodral ö r ungefar 
delsamma som för foloo lbum. 

Gör TT-sadel själV 
Det g å r löll ott göra en n -sod.1 sjolv, anse, 

Gunnar Sundgren , Rådmansgalon 43, Stockholm. 
Mon behover bara en bilslang, en p låtbit och 
ell Itycke galonvov. 

f önt syr mon ihop golonvöven, ledan tor mon 
en gammal bilslong och klor denna med galon­
stycket. Golonvöven fOl'er mon vid pilIlikivan, 
lom alltså målte vara försedd med hål for in­
föstningen . S$don behöver mo n bara pumpa upp 
slangen till lampligt tryck. 

Kran blir fontän 
De t går mycket 1011 all forvandlo en vanlig 

vallenkron lill en enkel dricksfontän, beratIor 
Sören lorSlon , 3 Div., F 4, frösön _ 

Man borrar bara ell hål - ca 2r3 mm - i 
kranen enligt skinen. Sedan behöver mon endasl 
sätta fingret framför kronöppningen , så rusar 
vollnet upp genom håle t. 

Puts för plexiglas 
Om man råkor få repor på plexiglas - som 

ofta an vön ds till skolor på rad ioapparater - kon 
mon polera bort skönhetsfläckarna med vanlig 
tandkröm, berölIar S. Bäc~ c/ o Wallin , Bergs­
gaton '11, 2 ög, Stockholm " . 

AI.FRED NOBE L 
DYNAH.TENS OCH tO,JI\LL ­
H .... TTEN!;, VPPFINW ARE 

A L-~l!ED NOBEL UPPFÖAOb 18'34 
P'E.TT"'" L. ... a Oe .... Tc.~I(JM "ID SJÖR"-Boet-l 
t V.4\ eH L-AND , U~.sPQ Uf\.lc:el"'L.1.. -'6 e.o~~s T 

, , . , 
" , ' 

.. • c _ N o ae.L..I!::.RU . 

,..\LFFt~D NoaEl.. FÖDDES DEN '2.1 OIC:.Tos. E. R 1\i!. 33> I STOC-tc;.HOL.H I l'i;"~"""" R.'- 6E!)"T":HT c 
,' O 

N oa. f;n .... NDS~A.,.AN 9 . J)E.'" ~R:VN D l.Ä~ANt>E. ScoLUT B- n .. DN I ~",E-N F IC.K H,t..\J I HeJ1 He.T F~""'-'I 
T.LL 18'iI, D~ "'"""'" SÖR~~l>E '-lID JI\tc.O~ S: l..Ät;~E ~eoVEJi!~ .. la~z. 'Fl-Vrr .... DE NOBE.L HED 
~ I J.J~ t=ÖRÄ.LD~"'e. TILL 'PE.TE J;!:Seue(,; . ALFt!'E.D ~o eas f:"'DE~ l>llE-V I ~YSsLAr.Jb .t.J ~TOR 
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• BREVI.IlDAN 
lJuder dt/lllu vinjett bt.flJorar Tekn il;: för 

A.lla~ experUr på o lika tekniska områden 
kostnadsfritt {rogor au allmän I iIIIresSf'. 

På grulld av dtt begrätl ,fade ulrymllll! 
.om sldr till buvlddulIs (örfogande klUI 
titt dr1jja. illn/,llI svaulI p ublir:uus i 1'f A , 
mtll vill ni ha snabbare s /wr på ertl pro­
blem per bre" Ulltu ttl arvode Ilå en kro­
IIU .Jom IlI sä.nds pa postgi r okolIto 15 7992. 

:tlta {rdyo r säll d " f. Ö. 1111der (J1/re.' iI 
"Teknik rör .Hla, Po.~ lbox 3137, S/ock-
11011/1 :J" • . Härk kuverlell " Brevltida.n" . 

FRÅGA: .1) Kim milO laminera ett hlgf'r 
pl ast ut:\IIVå ('II lIlotorb~t av trä för att sl ipPIl 
underhål l med mälniug o. dyl.1 2) Kun d c ltil 
gu r;l S både ut· o<;h invundi l:t ? 3) Filste r Ill!lst 
pil trii , SOIIl tldlJ.!'are vari t o l jat eller millat ? 
'0 1.';:;111 vanlig;l fiirgstofrc r, SOUl tilluandl'lhil ll s 
uv fiirghaude l . bl undas i pla s t? l'. l'. 

S VAR: I ) Ja. 2) End.lliIt uhiindigt. 3) Pla8· 
t .. 1I (iidN' bara l)lI ren ii U)Jllt tr" som int.e Inne· 
h ' llIcl;' filrs k oljH. 4) \ ' illSa pigme nt gi, r Ittt 
a ln·lindl'. och de firmor som fijrijiiljer )Ihts tf'n 
har rekomm endtltioulitHhell hlir(ur. TIII"krl" 
t . c .... AU Sf' rle!Jä t , .\Iaria l ' r ii"tgilrdsgata H . 
Stockholm SU. 

FIL\G .. \ : 1) Vilka data IUlr :\Jos kwihch ·58? 
2) Vem ä r gcne ra];lgellt i S ,'erige? 

K . T, Lan!ion . 
SV,\ R: 1) Data: nilk . 4·~l· lindrig 44l11kts· 

motor mcd s lth'c ntll('r. Cy linde rvolym 1 220 cC':. 
KomnresslollSförhåll.ande ,:1. Effekt 3-'> hk "Id 
• 200 ,,/ mill , liing-d 4060 mm . b r edd 1 :i40 mm , 
bijJd l ,jfjO mm . hjulbas 23;-0 mm, Tjiiniite\-Ikt 

HANSA 1100 hete, d en senaste nyheten från 
Borgward koncern e n I Tyskl a nd . Bakom namne I 
do.'jer siq emellertid en gommol bekant, Goliath 
I hJO, ~om foru tom nomnbyle t utrustoh med b l. o . 
nytt bokportr en det ond ringo r i inrednin!=]en 
samt en helt ny kromtist längs korouens sidor. 
Hansa 1100 hor olltså en s. k. boxermator på .ro 
hk vid 4250 varv per minut men levere ros också 
i e n version led SS hk, Maxhastigheten for de 
bådo modellerno uppges till 124 respektive 135 
km/ lim . Nam nbytet får ses mot bakgrund av ott 
Goliolh som oersonvagnsmärke fortforonde tider 
av sviterno efter den misslyckode modell 900, 

l 0,')0 kg. TOlllirart Cfl lO" km/ tim . :!) Gent'rlt l · 
agent (;jr Sveri ge iir AB GrKdur. S torgKhtn 30 . 
Stock holm Ö. 

FIlÅG ": 1) Vud är s ldllnnd eu 11li Voh'o s 
51 hk mo tor oc h den U Y d GO hk motorn? :!) 
Gli r det Att Undra d tJ n först niimndu Rå ntt 
60 hk erh~ll s och i s li full med vi lka å lg iir, 
d e r'! 3) Vad duns Illed titt ti ll \' e rka ett n ytt 
In sugnings rör oc h diirpl mont~r8 två sfan · 
d!lrd Ze nith · förga sare oc h hur s tor b lir dA. 
hritnsletiirbrukn iu gen ? SliK BruntIiII. 

S VAll: l) 5 1 hk· motorn har fijljand e datII : 
C':;>' I.· dla m , 75 rum . li l a~liin.r::d 80 mm , ('yl.- \'ol-
14.1.0 ce. TOlllle lf .. kt vid 4000 v/ mill ;U hk . 
liomllr. 7,S; 1. 60 h k·motorn har fijlJlll nd e d:ttll : 
cy l .·dlam .• 9,37 mm . ~Ia:::-mn.r::d 80 mm. I~Y I.­
" 01. l .i80 el'. TOnl1cfrekt \'hl (500 \'/ mlrl 00 hk . 
I{omllr. ;-,;;:1. t) Ile t. ni kan görtt iir att h .v\-Ia 
lOCket ca 0 .5 mm . florra UIIII Ins u Knln glil'en· 
tll e rna !! Iläten ol'h ut hy t ins lI g llln g!il\'e ntil e rna 
mot 1I,\'11ka med ca 2 mm stö rre diamete r Ilå 
tallrlk .. n . :t) l~lllmrt mont"rin lr av dubhla (;i r ­
gaS.lIre unde r fö r uhiittniug IItt de iir Hhslllut 
riitt jllste rnde turhiije r motorst;>' rkun ca .J--6 
0/0. Uenslnii.t~itn .!t"ell !JUr ca 10 % h;;~' re, 

lqt,\GA : Min radio h;]r ett llö!Z"tuJ ll ruthl!Z" 
för en e x t ra högtalare på 20 ohm, Jllg öll s k1l.r 
ulls lu ta ett pur hörlurar till uttage t nar jllg 
IY"SIII'Ir på korh'Ag Vilke n (inntl sliljcr h ör· 
lurar pA. 20 ohm? Jan .'ulIsso n, 

S VAlt: Hurlur:tr med e n Imll.",v '!O ohm lir 
s \'ii r.lll.nska((ade ol'h vi r ckommelltl e ra r e r Ilci 
II n\-ända ett Ilar h Ö,It'ohmlga på I~a '! 000 ohms 
1011). och kOllnh. d essa till e r radio \,Ia 1"11 
nt~å ll g-stran"fo rlllator 110m \'iintJs bllkfr.lllm . 
Det ii r nllg den biis ta och bl lll ,r;:lIste (ijs nlngen, 

FR ,\G .. \ : Vilken sy ra s ka ll mUll hn tur nlt 
e t s ll I ttlullIi ll lum? S :\1 3·S u{llrn . 

S VAn: Alnmln lllm lös!"!;! m.tt I sa lt sy r a ol'h 
alkalilut. 1;lIlgsamt i Ilt!!llihltl "o'ao-e l ii)' ra ol'h 
ummoniak. • • 

allt. foto 
I V.',ml,ia,_ (otobt-lo,/haDdbok -
rillt iIIu. trt'nd - &nacr (OI"Dtu. i. 
• • na -CD"'. aytt i ledaad.".me ... 
",i.km och tiUbeMr - pr» 1:50. 

erbJ.der Er aYbetalnlngsköp 
till kontantpris I 

KÖPINGS TEKNISKA INSTITUT 
Jngenjur!l- o. ' -e rkm .·e.ll , från fo lk s k., renl- el. studentex, 
tIkola. ].fas kin- o. ,·crkstadsteknik. Telet.ell.lllk m. telefoni, 
kle\'h.loll. T ... iga. IC' ·lIJuls kost.nader. lIfoderna. kU.J'slllan e r . 
Höstte rmin börjar 1 sept. oc h vårtermin 12 jan. Abcropa 

Viiiiter.1!"·ä~en 1:5, KUllln&,. Tel. 11 :116. 

Ua~· o. afton· 
radio, radar 0, 
A nmlil I tid! 

d enna tidnin,('. 

INGVAR LILLn·:nOT H . ch-Ili ngelljijr, rektor. 
~i) 

33 

gåröyer Vape n·Dep6-
(e n _ ledande pOItor· 
der6rma i bunscben, 
b yud på mångåri, t 
lOrtroende hOJ Jaa· 
deu jii.are _ eu fOr­
troende Jom (örpIik­
Uf. VttpU' rrp"rtflu! 

•• ore 
liN da,!.!' = 10 :- Iler milli, ll1ls ]30 :':" e rla g ts 
är allt ~i bchö,·cl' be tala fö r miixkCSUI,et 

MONITOR 
mcdl cUl i Sch wt' i:f.i sk" UI·fHbrikan ll'rll:J. !'I 

FUl bund Hogghmsp olerad roslfri boett i 
krom / shil. 17 rub unkllr,cr k. Incabloc slö t· 
sak llllg. Antilllllgn. P:\\'erkas ej av tcmpe!'a­
[u n 'ä:dinjot;IH, 100 % , ·olten· och dHI1Hlllall. 
Starkt själ"lys llnde. Okro ssbllrt g las, Cent r mu · 
Sekllnd\' isarc. Hållbar läd e.rrelll. Med F ixofl ex 
helfjiidrunde s tåll8.llk 24:- extra. MOllilo r 
dmnur j d oubl e m ed corde llhand. 15 rub, 1I1l · 
kar\·t' I'k. Antimugn. 120 :- , 10:- pcr mUll. 
E lt hs garanti. 

8 dagars relurräU. 
Sänd kupongelI NU! 

1111111111111111111111111111111111"111 111111"111111111111111111111111 11 11111 11 ' 

AB SVENSKA URDEPOTEN 
Stortorget 3, Malmö 

Sund omg. Monito r herrur! damllr all betlIlas 
meJ 10.- per m im. tillJ .... ' ....... e rluPi ts. 
( Kontant minus 10 %). 8 du gars re llll'l'<l11. 
Ett Ars garanii. Äga nderiiH s rö rbehåll för sä l· 
jaren. Sätt X i ,'ulan o m Ni ö n s kor hern" 'el 
mcd länk O 

~<lmn: 

Bo s lud: 

Postadl'C!>!1 : . . . . .. . . , . . .. , .. , .. , .. ,.,. TfA17 
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22/81958 TEKNIK tör _4 LLA 23 



OSRAM 
AlCI:u Lux 

Hela vår bu tik 
kommer till Er 
i vår 
KATALOG 

,ou Den innehåller 
,,:a 700 0 
olika artiklar. 

I-"~,~~,~,.~!~I.? !o~~~~,~I;'~~k~o~n~ 3. 

I H nr med bestä lles Er 1mbll og n r j 
1958. som beta la s e nl ig t 

D 2 ; 10 i fri m ä r ken 

I D 2 ; 10 som In s pli. p os t g i ro 25 1.:?l 5 
D 2 : 50 a tt sänd . mot post fö r skott 

Sätt ett X i fl vsedd ruta. 

I Nam n : 

Ad ress: 

Många svenska kortvågslyunare hor frågot sig 
vad RIAS betyder. Den tyska radiostationens 
nomn är en förkortning - s6 16ngl hor mon for­
stått - men inga radiohandböcker hor beralta! 
något .om vad bokstäverna betyde r. Vi kon derfö, 
avslöja a tl del ör " Rundfunk in omerikonischen 
Se ktor " som bildar slalionsnamnel, och 011 della 
nomn hörslommar friln den 4 september 1946. Ro­
diostationen ör sju månader öldre , men efte rsom 
mon till en början had!! enbart trådradio, hette 
radia bo laoet d å DIAS . Den första sä ndaren hode 
endast 800 walts effe kt. men nu f inns en stor­
sändare med 1 000 kW effe kt som sänder på 
lånqvå g , fyra mellonvllgutationer . en på kortvåg 
f,QOS kp/ s 49,94 m saml slutlip en två FM-statiane r. 
Bilden viso r R16$ sä ndara nlä ggning vid Berlin . 

LABC för D X-are: 

TI'AE (Fort s. (T. sid. tO.) 

l$foeb räst " - The Yoice 01 Israel - verifierar 
med ell oripinellt utformat QSL-karl Samma karl 
får mon for rapporter av Israel Broadcasting 
Services sändningar eller de- som Sionisternas 
varidsorganisation svarar tär. Stotienen hor call­
signalen 4XB31 och sänder på 9009 kp/ s 33,30 m. 
Enligt det senasle sändningnchemal börjar sond­
nlOgarna kl 17.15 och oågbr till 0.45. Den engel­
ska 'o:ldnln!=je n pågår mellan kl 22.30 och 23.30 
somt föregås ovett propram pil franska, som 
börjar 21.15_ Det or sandnIngarna på dessa språk 
jämte nåRra andra språk som inte Ör av så stort 
intresse för oss svenskor, som anordnas av Sio­
nisternas varidsorganisation. Det engelska anro­
pet lyder: "This is Israel colling . You are tuned 
lo Kol lian lagolah - Ihe Voice of lian -
broadeosting from Jerusalem. " lyssnarrapporler 
far de engelska sandningarna adresseras: The 
Voice of Sion, P. O. Box 754, jerusalem, Israel. 

RAPPORTRIlD 
Näst efter inrattandet av utländska stationer och själva avlyssnandet hör rapport­
skrivningen till det väsentligaste för de OX-bitna som vill skoffa sig färggranna QSl­
kort från olla världens hörn. I detta fjärde och avslutande avsnitt av vår nybörjarkurs 
"ABC för OX-are" presenterar vi OX-Alliansens råd om rapportskrivning, vilka utarbe­
tats ~v ~.ekreteraren JAN .ERIK RÄF. Tidigare avsnitt av vår OX-kurs har publicerats i 
Teknik for Alla nr 14 (OX-mgen som hobby och identifiering av olika radiostationer) 
nr 15 {Frekvens - vad är det?} somt j nr 16 (Hur avfattar mon en Iyssnarrapport?j 

V i II man hll Irud liuntrull ii,'er d (' Iy",, ­
nfl,.rralllloder man s ände r h ' jig kan 
det ' ·Il.rll tiirlluftlgt att ta g('nomShtg8_ 
kOlilur I, r, rapporte rna. D etta lämpar 
lÖig SIJt'Cle llt bra om mall an,-lilldt'r 

s krl\'llll\s kln G e nom kopilln har Dllln .. o rap­
Ilort 80 m man kan lIki c ka "Id e tt 8e llare tlU ­
mill', d :, d e n tidry md Wrflutit s om normalt 
bord e hll riic k t till för att hinna fli In'ar. ~[all 
m ed s linde r d ä ä ven ett följebrev. I "Uket mall 
omtalar a tt milli s krh'it tidig are utan att l å 
S\'ar oeh ml sstiillkt'r att bre n :t för s "lInnit. och 
dlirför undra r om 8tatlone n \' ILI verlll e ra Il e n 
blfog lld " rlll'lJOrtkollhtn itall d e n iir korrekt. 

}(\'t'1I en r('nt " t e knisk" ' YSSIUlrrallllort lir 
e tt bre l' o c h bre v skall Ju va.r a artig t formu ­
le radt'. S kriv d iir t ör ihen arth;'a rlll)portc r! 
.f' o r d r a aldrig att lå rllJlpurte n ,' e rUle rad , 
men h e "tatlone n Iltt kolla d et a lje rna mot Stll­
tiollell S e g e n prug ramlogg . oc h s lig s edan att 
oi s kulle UPIJl!kaUa e n b e kriilte l8c l)li rall ­
Il ortl'lI , om den är korrekt. 

Gil r dd ih 'en s å 11itt 80m miljllgt tjir mot­
tagllre n att tolka er !!Ikrift. Tlink p u att oli­
ka Hind e r anvlillder oHka s krlnHlllr. Te.dll 
diirfi;r h e ls t ! 

Yida.r e : AIII·li.nd om möjligt d et raplJUrte rll­
d e Illndets tid, jiim!!lidetl Dlf'd Greenwic h M ean 
Tinl e. Glöm Inte att det vid a\' lys!;;ninge n kan 

IIIl l-H rit ollkll dlltum \'hl IIlindllre oeh mot. 
tllgare . 

)O; 1l dl'l st a tion .. r s Und e r tiJlImmman8 nll'd 
ve rlflkation t'D äl-en 80U\'cnlr",r . 8pec.ic llt "Imll_ 
lar. Att tles !!lll iir d e korath'u och dlirför e tte r· 
t ruktlld e siig er 81 K !!IjUlv, och ott en d e l nX_llre 
dln' kt likrh'e r och b e r om dylika ting jir känt. 
Somliga ans er doc k att d e ttll Krlin!;;ar till rena 
tiggeriet . å tmInstone s ihlda Inte bren,krh'a­
ren sjlih' mmnar nIigot I geng illd eller gör IIi,· 
gon annan g e llt.jlins t. "ad tyck e r ni? 

D e t Ur klart att d e "eda stationer har r e ­
s urser att IItu till t.jiin s t med e n del s må!;;llk!'r . 
uch alt be stationer om möjLIgt arrange ra ut­
byte av frl.mlirken . vykort. turl s tbroseh3' rer, 
bre "kontakter oeh annat !lom man iir !lpoole llt 
Intre!!ls .. rod av kan ingen göra allwu'ligare in_ 
\' iindn1ngar e mot . Me n en J:"od r egel I de flCllta. 
!!Itl-mmallhang iir tön' lsso d CJI att "!jiills ter och 
gClltJiins ter hör s amman" _ 

DX-AllIans('n ,· jU inte g å nUrmare In p å d c­
taljllnl'hllllngar öl'er rapporterna8 UIII)stiill­
nln g , eller öI·er d e ord oeh uttr3' c.k som Iln· 
I'lhl(ls. Slidant kan göra j;j på många sätt. och 
e r e gl'n ktubb ger er s iikert ytterligare tip!!I 
tör rapporteringe n . Klubbarna har nilmllge n 
Ilå arbetsprogrammet att hjiilpa sina nledle ru­
mar till rliUa. ]-' ilr ih'-rlgt kun klubbarnIlS egna 
ra!I!lOrtformullir ge er god hjälp. • • 

x:rtf'~ 
provkör svenskbyggda 
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Detta varumärke garante~ 

ur äkta BOSCH·~valitC't 

Var je BOSCH-stift har 
eU idmlitefsl1ummer 

t. ~x. w l ]s T 1 

\'\:' =- rindstiflsgliogJ.ns dinl~nsi!)n 

17 5 =:r tindsrifte($ " ä~al 

T =' isolatorns m_rutal 

= ",(förande (gänBIingd. 
·tlektrooform o. a ) 

Vet Ni att olika motorer 
kräver olika elektrodavstånd? 
BOSCH tälldstift med rätt elektrodavstålld 
utvalt etl /igt BOSCH rekommendationstabell 
gey bästa effekten 
För stort elektrodavstlnd ökar tändspänn ingen; starten för. 
svlras, motorn går orent i det högre varvtalsregistret och 
tändsystemet belastas onormalt. 

För Jitet el ektrodavstånd kan försä mra tomgå ng och accele- .... 
ra tio n; motorns gå ng blir ryckig i det läg re varvtalsregistret, 
då gnistan inte a ll t id räcker till för a tt tända korrekt . 

D ärtill kommer att va rje missad tänd ning betyder ökad 
bränsJ eförbru kning. 

BOSCH reko1l1111e/ldatio",!abell ger säkra besked 

Varje fö rsälja re av BOSCH · 
stift har BOSCH rekommen· 
dationsta bel l. Den ger exakta 
och ful lständiga besked om 
gängd imension, värmetal, gäng. 
längd, elektrodform. cleklrod· 
avstånd elc. för praktiskt taget 
1/arje motor i Sverige. 

Varje fö rsäljare av BOSCH· 
stift har också BOSCH e lek­
trodmått. Med det ka n han 
snabbt kont rollera och vid be· 
hov justera elektrodavstA ndct i 
enl ighet med BOSCH reko m­
me ndationstabe ll, så att det 
passar just Er mO lor, 

Ko/Jtyollera tändstiften regelbundet 

och by t /lär så behövs till e1l II} 5als •• 

~ Kör iute tills 
4!#l!r 

" det händer något" 
Vil ken motor N i än ha r 
tjänar N i på aH rege lbu n­
det kontrollera tändstift ens 
kond iti on och el ektrodavstånd . 
H ur detta går tin och mycket 
annat få r Ni lä ra Er j broschy­
ren "Expertord om tändstift". 
D en U.r N i gratis hos fö rsä l ~ 

jare av BOSCH ·tändstift eller 
genom att fylla i och posta 

~ neda nståe nde kupong . . ------
I Till AKTIEBOLAGET ROBO, Stockholm 7. 

Sänd mig gratis och franko '"Expert ord om tändstift", 

I Nanln .. . _ .. . _ ... . ... . .. .. . .•. - • . •••••• . ..••••••• • 

I Adress .. • . - •. - . . .. . . . . . . .. • • • . • _ • . •• • _ • . _. - . - - . - _. 

Postadress •......... . . ' . ' . _ ..• . .• . •...• • •. _ . • _ •••• 

L. v. g. tex ta, • ----------
. BOSCH 



Till sulu: 
FÖR lfUSQVARNA G(;I.. nPlLEN-srr.y]o~n­
PILt;N bnr \'i ett komplett re iServdeJs lnger. 
KMul og med prislista t1PJltnlfal~.de samtligl! 
delIIf. Siindps mot 1: - i fnlllarken. Cykel 
&. :\lotorfirman O . K Söderström, örnskölds-

FL\' GPLA:s gUÄCK 10-12 lag. ny lon 6,25X 
10", lwg'. 4J: - BL, även [iulles 15", U ", 12"', 
11"'. M:lf.klncentrlllcll. Äng'. 'rel. Niissjö 22125. 

::\I070HCY KELUEI~tHt. begngnnde, till de 
flesta märken SWri;t i IJrIIlU;;chcIl, l\lotorfirmllll 
Jolt', Qliv('dnl "gut!l ll 3. Uötelwrg. 'I'el. 120934. 

]\IC_,,·öR.\.ln~ giir s om \'iirld schnlllp. Ronnie 
Moore köp overall fri\n HHODERi\'A HAL­
YAHSSOXS RK l i\~XK HXVDF.RI . Mnlung. 

PUC H 8 RES .. ;RvnEL,\R samt tillbehör. Re­
s('f\'pdp]ur (iII d e flesJu mc-märken snmt m o­
tortor reno\'cring. BCl\'lks Rpsen'dels lugcr. Tel. 
410 10. DroU lli nggntun 8, L inköping. 

Jn" llANIHWRR-'IASKIN'EN WOLF CU H 
bii",tu nllroulllluHlSkhH'1l f holJhyfolk. Kontun t 
08: - , ndwt. 105: - (3U:- \". h!w'l'tllls. 25:­
pr män. Ä~anc1eriittj';föl'hehäll). Up Pg'h' niit­
sp!illning. ll nndeb;firll1nn RQXIIO. Hrl'ul"tulls, 
Y!igpn 17, SlockhoIIIl-lJiitN>JtPIl. 

~l(' & ,"OJ> E I)'1'ILLI}"~ HöR r('llli serns ll1l'd 
u PI"' till [,0'10 r ubnlt. ORS! bl'griillsat uuta!. 
l'rilllis la sändes mut porto . ..l\H HELC:DIEX, 
S:t F~rik ;::gntftn 103, ~tockhol'ln. 

1:,d lJUU.UIJ>AUE \ ' OLKS \\" . 1 2 ul',K.-rör 
33:-,:\1 1!)56 3,5:-, PV 444 . 14:- + frakt. 
Övr. ll1iirk. heg. pr is l . lo':A EITA , Stockuryd. 

ALLT . ' öR DIL l ST-.:!\'". Biltillbehör, ver ktyg, 
camlling:lrt. 81)e('. V"-, PV 444, Opel Rekord. 
K\'nlltets\"Ilror till l!hm IJril;.f't. Regit r klltlllog. 
.TO 1-1 XSONS BIL'rl r. LBEH OR..: .UllllhkllLlsgatun 
3·1. Stockholm Va. Tel. 31 00 ~ 

In-GO 8JÅLV I'LAST IHLEN OC III' LAST· 
nATEN - e u k lare än du 11'01'. :\led ing. Hj. 
Lursso Hs lItfurlign Iwsk r lYnlllga r, pers llekth'­
t eck u lll,ICllr I)ch \'allllJ,t hiilJdi~h('t går d et liirt. 
rlnstlJllslJna~c 16: -. Plnst lJ1itsbygge G:-. 
1' ln", l hC!lliggniug a" båtnr 6: -. AB MAGl.\"E·l'­
}' I L:\I. H\ifllllllge. l'o!lt gl ro 509675. 

Rl l ,T ILLHEHö lt lOellllste n;rbeter. Klltnlog 
mo' LJ(>rto AB D l) llAX. Mal m ö 5. 

TRll;~II' H , A,J S och )1 .\TCll"~LESS UEG . 
JlI!:I .. AIl a" Sf'WIste iirslIlodeller. IHIG -MO'l'OR, 
Su r brUIllH;gllt.:lIl w. Stockholm. T e l. 317241. 

TR.nrl' UIT,,\R "~ NI). W: 50. r. bllrn 3--8 å r . I 
striimlinjeforlll Fur lJlun rerlllg. I snt"sf'1l Ingnr 
4 gltllllltlhju l Z~O Will. ,'c\'tlxpl. rutt. \' iixeh"pak, 
pe(1aJt .. r. :Illa u"r. sttU<!(l I'lr + "idor. :\rf' ul. mu 
lII ('d hjiil l) a" skl,;>;. LE Kl':.\Kl':l" E I:"TCE, Hox 
2:~ . EII;.;kt:>de l . 'r el. ·183,) 2!' 

~"OTOnCY lil-,Alt nya. siilje,; llIl'd ;:;o % rlllmtl 
ih'('1I n,·hetaln;ng. K :lhlluj.! ",ii ll(h· 1S IlIQt porto 
_H: R}:LGDIEX. Hox 21U29. Stock llollll 21 . 

T IL\ NSIS'l·O IHt .\lH O 111. (j trilll';. + diod. l 
liidl'l'\'äSka. "ärt pris end:lst 1;)9: 50 1.:omplett 
(rikt l)rl s 207 :_) porl ofritt mot p osl Wrskott. 
Rck\'irel'a gCJlU!'it eller li krh' fiir hro",(·I1)'r. Ile· 
turrii't inom S dllgar. Ilnnd f'I,o.fil·tJHln et't,,,jll 
B .. x HiOO7. Outehorg W 

UI';~ .. ;n\rUI-;T .. An OCI I '1 · Ir.Lnl~ n i. lt 1, Hlt 
N SU OCU NURTON. :\loror- l:I t"'rg. Sturegalull 
27. nf)rä~. '!'f'1. 3075:!. 

S:II ,\ IJll\n:N~IO:SI·: n skru\", muttrar:'l L1 :\f3 
;:[lHg' l llllllar. fIlnr. PI'i " Ii ,o.t:l 111('[ 'lO UI'l' I porto 
I:ox ;')-1. K Ullg,;;;iir 

I~ I( ! li .".AGN";T. 'J'io .:,diu),:'er r; larkllre Hu 1: 11 
.lnlllHllnldll~s Illflgllet. Tilll' Il" Itlllil'll ltIa;:"lIct.­
~tl11 L':r. 3: åO + P(H"to Box 5-1. I\:U lI,I!siir. 

SU H1'LUS.)o'L "GnA Tf;U I K l .. : gl·ucr'ltorer . 
starlIlPllarutf>r. e l·motorer. Xi(e·httttcJ'!C' I·. ,'ol t , 
1I11l 1:lCr miitarll. ,'a n-ril kll/l h-'. tt!.111 P(' I':1 tu rJtlii ta 1'1' 
1lIf1110lUetrur. hyllraulslall,l!. skilrmlld knl}('l 
snuLt lOO- t ills n 1ldra f:lhrikO!! n rH Il rtlklll r siil­
jes [\.il' eudllst li till 10% a,· t ill verkning" 
ko,,1 nu de n. Hek\'irera \":11' senaste 1:IJ,tt'rItS[:l 
som siilldcil pit lH'giirnll gratis ol'h fn.Lllt·u 
nKI ,\"t: 'l' n c\Uf .'\G CO. Flllkiipiug-. 

;",(10 cc /\LIlI:\" )IU:\T.\ltTi 19-1-2 t,· 11 1'111,'-111(' sii! 
jps (ej reg.) 50: - I: If ttrh':.[H<1. SOllllUllrg 
5:!. Lnlldid.;ro r,., 

H l".SQ , · .'\KN /\ 98 ('(' m/ :tS. SklllrHtl 01·11 kurktiLr 
JOO. -. S. Wallin. Olo\"';"ii;:e ll 3. '1'111111 ,:1. 

11\" .\ ATEL,JI~S \' )r.\ .SK I ~ 40: - . ~R I:: ;;u(·k 
n1ll,;1.: in FiO: - SJlinllrulle ny 30: -. Grnmm 
n. der. 3,): - I::xcet l('ut IJtfl;:L'n'iil' h,\'l(' ,o. mot 
h",;peIJttrll;::tll;lIg 1::.'·lt' r . \ . Lu,·. !::C'rl!. HOling 

L· U .\L.\li t\ll ES"AH\' (\,"ulf J :ln) 1-1 ,,;1. Hm · 
tiing 8 11 111)0 1' 1. 1 ;>1. Illlln"''' In. III. :;iilj. bill 
'l2("): - kont. S" . I. ·"Fl'l(ri". nux ;;3. \·ill~åker . 

(L\ 8"'\'I!:T~ lift-'J] tllOd,'I·U. I II "('r, rcd. - ' ·ent 
(.\ GA) lL.n\ sl:lllj.!ul" "aIlIt ny hl'iitlllllre. P ris 
220: - kr. S\':1r til l Box: -102-1. l l :tlmstnd. 
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~R f\ ,,"d-
U UJu.~~annon.fer 

Ann .-priset under denno rubrik är netto kr 2: 50 
per rad (ca 34 typer). f ö rskolIs likvid konlant eller 
.n ~ all å postgirokonto 157992, 

Manuskripten moste vara tydliga - maskin­
skrivna eller textade. Vi ansvarar icke för otyd­
ligt skrivna eller starkt förkortade manus .. 

lJi\.G AGF.~IÄ ltK-';N frlin världens le<1unde ho­
tell o. flygbolug fur resväskor. briekor o. dyl. 
Sortiment om 10 st. 3: - eller 25 st. 5: 50. 
AB DUllAX, A,'d. A, Mnlmö 5. 

BANIJSI'ELA REY I'UONO TUIX kostar en­
dllst kr 265 : - ink!. mlkrofoll högtalare, 
butterle r bund och t omstlole. Drives med 
6 V Ukströlll frän batteri eller niitanslutet 
aggregnt. Mlnirormu t. Vikt 1,1 kg. B{-'giir 
hroschyr NU·Cb:1\"TRALEX, Box 30, En­
skede 

N SU-ÄGA UK Vi Ilar följande delnr Ull Edra 
1Il01)(!{}('r: JusterlJilra munstycken 6: - st. 
Dre\' 12- 14 kuggur 13: - st. Orglnale~'lindrar 
med kolv 60:- st. Or,ltillnlförgnsarllUS Ui:­
st. HOCO. Box 14026, i\Jnln.Ö .• 

ÄLUH~ Nlt o. ÄRG . n\" Tr." 'J'e1.:nikens Viirid , 
Fart, Motor,He\'F, Dlls ~lctorrnd. I. Eriksson, 
Sk<'llpargatun 00. 1 tro Stockholm ö. 

SOUNO 6 "olts IHLRAU10 av sellure trp .i 
tvli cnhetN. Körklur oell komplplt med allu 
erfol'derliga störn ingsskydd. Kr 125: -. 
" IMF:'i'TA" lmskyddsllledlet för bil rutor etc. 
Effe ktivas te medlet i Il;arknuden. Pr st. 2:-. 
A. O. r ,ju ng(lulst, lle r rg!l.r<l sy. 1 B . Hilrnusaud. 

Ull-,LIGT. 1 s t . mc Monark 12.:) cc. skRtt., reg. 
o. körklllr 150: -. Reserydelar till Chenolet 
] 939 O. -47. 2 st. t rum peter "CollesnOll " il 
200: -. 1 st. tenorslIx "Doinet" 700: -. A. 
Cr olllnow. Tegelgntnn 12, ön'bro. 

AIU-':S n"~l'~L~X spegelretlex 6x6. Ett II.r 
gammn l. :\Icd \'iiska, g r öngul , ornngefilter och 
solskydd. K llt.-prls 310 : -, säljes för· 235: - . 
Åke Ericsso n, .Hox: SS, ,Tiim>lhög. 

EL. MOTOH1'~ H 10 st. n ya 0,9 hkr, 3-fns, 220-
3SO V, 50 p/ s. 1400 y / m med kullager o. fötter 
85: _ st. R etII rrätt. ,V Sl'C'.n sson , Nosscbro. 

KROVK8K~\U.-\1J ",OTO:l1 98 TS. 74 kg. Mo­
torn oskn d :ul . Gutt 09 mil. S. Alkhagell, Hox 3. 
KHrl>JkrOlln. Te l. 11000. 

IIt;SQ,' AUNA 111 /-18 kÖrkl. 150: . Luftkom lH . 
30: -. 3 st. 6 V fliiktmot. 10: -. Dh'. del. CV 4 
mot. SIUIIl I)HS 50: -. E\' byte m. elmot. 2::"'0 V. 
0.7:i-1.0 hkr. el. 11Orrm .. s,'nr" el. tÖrslllg. 
E. Andersson. T allhncken 7. Kllrl stnd . 

AI , LT IlIom FOTO 01; R}\lUO 15---i.o % RA.· 
!JATT. }~:n TELES A . . E rstnS'. 14. Sthlm SÖ. 

-'IO I· .. ~ U UVA. S t'OnT Z' viix l. m / 57 42;):-, 
U. 1'l'nll l. Billebergu 

IN S I'.-.\lOT. 1 st. 'l"undiJerg n y 65: ,1 st. 
4- IJol.. 25 W ny 35: -. 1 st. r~uxor heg. 20:-. 
Osc'SJlole tör lJlllld 10: -. Dragmugllet 6 V 
-1: -. I .TOl1n;::so ll. PllrallelJgntan 13, Sill-sjö. 

IlliW·)fOt . 350 cc 6:): . D:o 125 cc 65: . 
CZ 150 cc G.'i: -. Hlls(I,'nrna 125 cc 65: -. D:o 
OS cc 40 :-. JH 125 cc 65 :-. n ex WIlllers 
J:!5 cc 6.5: -, J LO 1)8 cc -10: -. Sachs 98 cc def. 
20:-. II jnl t. mellan\'. o. Hit.t\". 10:- st. Tank 
1:!5 ec 10: - D:o t. 98 cc 5: -. EllkelbösSB. kal . 
Hl. hra s kl<:k ])1. o. li ee Il sfri 75: -. Mynnlngs­
Indd - pistol. 11.\' 36: -. MOlIark 1951 m. ILO­
mot, 17(") ec 2:!5 : -. NV 1950 l -s ist. 125 cc 
1:M): -. G. Sil lllUelso u. Dunstor]), Blidsberg. 

W \L\TTS H.<\TlIOST.'\TIUN 00: E . W nl-
t it el'. I lIdustrigntan 9. H örby 

SU I'POUTSVAUV t. patroner 350: -. Sup port­
S\':l1\' m. ehtl('k:!JO: -. Tn ppr n ll stol 100: - . 
'l'aJlphorrntnskl ll JO : -. Uni\'ersalboettöPllna re 
10: - . URCEN'l ' RALE N, ~skIl8tnlla. 

UX _A UK 'l' rllflkmott. Hnllicrafter s S-38 D . 
Xii1"t,HI ny E ndast obetydli~t be,ICnguad. Pris 
325: -. S. Bo .. , röm. Be rg, Skattkiirr. 

I"IC liRAIHO Illpd su l>. mllliat~·rrÖr. h ögta lare 
()('h ltii/ottalnreförstiirknre 75: - . Spegeltele­
",köp :.!Oxr.o lIIed t rii s ta tl l' och pallorumnled 
\00 : -. TelC'grafe r ingsk urs NK I (60 takt) 
knlHplett 150: -. E"\'c!ltuellt byte tralikmot­
tat!:lI·C. S " -estling. '1'lI l1bucksl"iigcll 8 D 
b'alun. 

"1: .\ 1:' 1-'1 ( . " NYU";T k r 3:00. Omhud antllges 
Firmfl. E J .\-AG F; X'1'UHEN. AHn gsAs TJi' . 

:-;COO'I' .. at ".\[OH\."" 125 cc. 10'" hjul, bArd för­
kl·om. C)' 1. Reg-ii r klItul og frän generalagen ten 
.\1-: BI·:r.OIMEX. Post h ox 2102U. Stock holm 21 

B 1.;(;. N ,'TTn.'\N~FOR~r,\TORER 8:- . lItg 
tf·f 1:75. UF-trf 1 :50. hö.et. 2 :50. dross lar 1 :7;). 
nidkolld J :30. Berllh. I~ rlksson, Lit. 

SKOR lJeg. miJltiir. Uider 5: -, r1l.guIl111li 5: - , 
lågskor 7 : - . F:n~ro,; l aJ,tr('t. Ä ng. 

)IOPEDÄGA.UI<!. T ill fu ljnude motorer blir vi 
justerbara munstycken, Sachs, Puch, 1\"8U, 
110 piano, DKW H umlan, Roulette 2- 3 väx!. 
Pris 6: - st. f10CO. Box: JoI026, Malmö. 

EL .. LöDKOLVAR , S-mHrklll. 100 'V 11 :-, 
190 W 21 :- , 300 W 28 :-/st. ]i'lrma SIgfrid 
Sundberg, Zlnkgruyan. P ostgiro 167367. 

UEALISATION. Mangel s. ny 60 :-. Bilkiirra 
n y 135 :-. Pojkcykel 40 :-. Antik Iyktn 9 :-. 
Box 136, Mallllbiick. 

IKOF LEX ,'iilv. o. i gal'. prima sk\(:k m. 
viiska, gult. o. oranger. , 3 st. försät.tslinser , 
motljusskydd. Objektiv TESSAR 3,5 275 :-. 
'Wi"esoll, EkeUinga. B nllll stud. 

FIAT 1500 med Farina kaross eud. 2 ex. I 
Sverige. J~eyerllnsllrls 26.000:- siiljes fur 
2.400 :-. B ilen iiI' i l :ma skick. Skyttorps Bil· 
& Mek., Skyttorp . Tel. 01Sfij20 84. 

F J Ä IJEU SOUTBIENT pass. bil, mc, hem, 
hobby, ca ' 30 olika sort. 1 kg 5:- + porto .. 
F:a K. Svensson, Box 45, Bredaryd. 

NY D UCATI MOP.ED 1958 m. 6 män. fRbriks .. 
gnrnnti sä ljes lör 850:-. SY. t. H. Ydstrand, 
Ostdnlsglltan 45. Motala. 'l'e!. 117 04. 

TR (Ti}ll'ET OXJo' OItD med väska, ny 400:-, 
'l'rllfikmott. KC - 98 med orlglllnlhÖgt. 850:-. 
ELEl(TROLADDE~. Du\"gat. 1 E, Junköping, 

KÖ/les: 
n-.x;.. VF.VHUS t. R oyal Enfleld 350. Bullet 
m / 53. Sven -Olo\' Steuvull, DrungSlllark. 

R":G. ~IOSQUlTO plI.höngsmotor, kÖI:JeS. Pris_ 
upp,ltift ti ll B. Adumsson, 5:e Tvtlrg. 17, Gävle. 

nEG . 11 .. 0 2-viixl. moped -m. Box 00, T iilliing . 

SPORTBlL helst krockskndnd. S"ar med pris· 
uppg ift. Bror Jakobsson. J er\'ed. 

DifJerse: 
nOTOUVERKST}{DF,R OCII :I\rOTOR~L.:tN. 
Xär d et gä lle r renO" edllg av Eder motor kon­
takta oss. Vi hllr en h y ])e r mod . maskinpark 
och spedIlIutbil dade a r betare. Vi utföra spec.· 
arb. pli. sAxiiI bil, m c, moped, båt o. stationära 
m oto rer. Sycts n .• omfordr. a" cyli ndrar, cy lln ­
derfinborrn .. ve,-- o. r amla/o!:prrelloverin g. Viii­
sorterat respr\'(l.-Iuger. DKW utbytesyevaxlnr .. 
Sllec.-a\"(l . t. mopedlllotorer. Aukt. r epro t , 
JT~nV och Fuchs motor pr och r esC' rydelnr. 
Tel. 22 01 28. i\IO'1'ORFIR:M.A B. AXDERSSO:\'. 
Giiteborg H . 

l\ rOPEUENS RESER"D"~L.'\K finner NI hos 
oss. Kutaloger (Uven Wr bll- o. Illc .. iigure) sil n­
dC's mot porto. Motor-B ööks. Sågen. 'l'el. 30.31. 

ALLA E LEKTRISKA AUBETEN UTl"ÖUES : 
Om l. 11." mngnetllnknre 25:-. tiindspolar 16:-, 
bll -,ltenet·nu1.:lIre 2ä--3Ö:-. Om l. av damm­
s uglIre 37 :-. El. handverkt. m. m. BI. mlit· 
instrument samt manometrar ny ulla slag rep. 
22 ärs yrkes\"nnu. Lindströms Elverkstad, 
Ku ngsgntu n 16, li:a lmar. T el. 188 77. 

Gör Mc av Eder moped! 
VI skickar trimnillgsan\'isn. Endast 5 :-_ 

Firma SVE N IX, Fack 1. Sunds"a ll, 

1:1 •• lUOTOnEn 
DammSl1gar motore r bcgngllade men fullt 
brukba ra liimpl ig-a till ho bby m. m. till 
sa lu. 1l0--127-2' . .w \' olt P e r efterkrav il 
Ui:- st. 

G. C A R L S T n Ö 1II 
T lirnlngsbol,!18gRtan l, lHal nlö 

LÖDKOLVAR 
00 \Vutt .....•.... _ .............. Kr 10 :M 

180 " ...... . .. .... . . . ...... . . .. 1{1:50 
h'innes [ör 121 eller 220 volt. Full returr1itt 

ELMEKO 
P a ra dl sgatlln 18, GöTEBOUO 

En Tf A-annons 
effektiv annons! 



Bok­
hÖl'nan 

• Under det andra vlirldsJulcet 
nllkte det allierade bombflyget. 
bomber i.h"er Tyskland . Tusen· 
plnnsralderna aNlöste \'Brand.ra 
och förstörelsen var ohygglig. 

Det andra \' ii.rldskriKets bomb· 
armador Il!' l dal' Hka omoder­
na som sk.vUegra,'san(all av det 
törsta världskrigets typ skulle 
'tflra l ett modernt krig. ] dR,It" 
kan redan tio atombombbtirantle 
lilan leverera sanuna eller t.o,m. 
mera explosiv kratt lin \'ad 80m 
räknat l boml)ton fälldes Ih'cr 
T,l' skland under hela det and.ra 
\'lirldllkrlget ! 

Denna skrUmmande upp&"lft 
har hiimtatl ur boke,n Vingad e 
Yallon. 80m ")' Ugen har utkom­
mit på All h ems t ' Örlag. Hör ger 
Guda Norrbolml och Lar t! LJus­
berg en sakkunnl,; bUd av det 
moderna strldsfl)' gets oerhörda 
s lagkraft. 

Den tekniska uhecldlngen har 
gutt med rasande fart under det 
kalla krigets UPllrllstnlngssked e, 
"' Iygplanen hnr blh-It aUt mera 
kOffij.llcerade, farterna hnr drl­
, ' Its Uj'P och \'f\penlaster na har 
ökats, Uoboh'ollen och atom­
bomber har h'lngf\t f ram ett 
helt nytt mllltlirt tUnkande och 
, 'apnen har blh'lt allt dyrare, 

,\ lIt detta behandlas i Vinga­
de "al,en , som ger en komprI­
merad sammanfattning al' luft­
krigets l 'apen och \'apenbiirare 
samt ger en nlhltan bedö,'ande 
bild tU' morgondagens krigfö_ 
ring, 11Iustratloniilmaterlalet li.r 
Yllf)lll'llgt, FI)' gbild erna lir 101-
).onerande ":"ul e då det. giiller 
kl'alltito1 och kl'alltet oeh In _ 
struktiva tef!knlngftr, skl.sser o ch 
diagram klarar ut många krling­
liga tekniska begrcllJ), 

.l' örfaUarna behandlar 1i,'eJl 
möjligheter rut av ett an.fallsröre­
tl'g mot Sverige och betonar d e 
Sl'l'irlgheter som det svenska för­
Sl'aret skulle möt", l en slidan 
situation om det. Inte i tid ut­
ru s tas med atombomber, 

(Vingade Vapen au Gös ta 
N orrbohm ocll Lars LJusberg. 
Alfhel1ls f örlag, kr 7 :-.} 

• Med "li'aran l urar vid bilkö­
pet" vill författuren enligt f Ur­
ordet ge blLkijpnrna Koda oeh 
ol.artlska rHd, baserade IH' e n 
bllföl'8ii1Jares erfarenheter samt 
, 'Isa vllka fiillor. 80m kan Un­
Ilas , ' id bilköpet och bur man 
kan undl'lka dem. 

Syftet iir I allra högsta "rad 
"iHlovlIgt, öl'en om uppgiften 
nörmast förefa ll er olöslig, Dels 
dii.rför att lunnet. H.r alldeleti för 
stort, dels till' att handbok8kun­
skaperna Inte ri1eker så \'ärst 
1å..nJ;t, när det , 'erkligen Käller. 
8. E, Lennhag, 80m !ikrlvlt den 
hlir boken, trycker på. l'tl.rdet 
av försiktighet, a,' att ordent­
ligt ta reda pi\, vad man ger 811' 
in llå, inte bara nlir bilen llro­
, 'as utan ocks!". nlir kontraktet 
Jrörs upp o.S.V, 

Diir rinn!! alltså en bel del 
, ' lI.rdefulla råd och anl'hmlngaJ', 
men ty"iir r störs det goda In­
trycket a,' en riUt Illaddrlg sill 
och en del Insllrlingda anekdo­
ter utan , ' iirde I sanlDlanhanget. 

( Faran Illrar uid bi/kopd au 
n , E . Lenn1r(lg. Eko~fbrlaget , 
!>k(Jude. Kr 4:85.) 

• AB YAI'EN-OEPOTEN l l"~ 
lun har gett. ut en ny katalog 
med massor av tips för Jlt«are 
och amatilrf18kare, Katalogen. 
som omJaUa.r bJ.a.. vallen. fiske­
r edskall oeh lll rustnlngsdetaJje.r 
för Irllu.thfo lk , kan rekvlrerns 
f,,",n AB \'apen-J)epoten, Berg­
mUstaregatan I!J, l'alun , •• 

N K I· studier på fritid 
gör Er till INGENJÖR 

(beroende på förhunshaper) 

Vill Ni följa mC'd uppåt i dC't stora tC'kniska u ppsvingC't -lä! d å till ingC'njör 

nuiFörlora ingC'n tidlÄr Ni rC'd:m utC' i förvärvslivet och fil' prakt ik i Ert dag­

liga arbelC' h ar Ni C'n väl p rövad väg au gå. Ni kan studera "id N KI-skolan 

på Er fritid och pd kor'aJI möjUga ,id bli ingenjör. Dem gä ller E r som har 

iII/rene och alllag jör uknik . " NKI har ingenjörsk u rser på 16 olika linjer, 

mellan vilka Ni fritt kan välja. Ni Ur full nytta av de förkunskape r Ni rC'dan 

har - NKl-kurserna är så tillräuahgda au de I:in kan avpassas dter' person­

liga önskemål. Ännu eu plus - Ni kan ha Er' arbete kmr meda" Ni s/lIderar, 

2000 ingmjörn- .-.dan u,bild"de rid NKI - 'il/s/ll,nit/gen okar ,/lindi g, 
Undu dcc n ~onl lidccn .,. U Ior hu mu In 2000 inlenjijrrr ulbildlu ,.id NKr - hJUtccn .,. 

dun börJadcc linl NKI·J(udiu med ccnbut folkskola 100m , rund. Kombinltionccn mellln prak­

, i,kt lij ,Yirvurbccl~ och ,ccdilccn ulbildo;n, pi fritiden hlr vwt sil VlrI idccduk ur minll 'yn­

punk'ccr. Vid avliuunslu .v u,bildn;nlccn hit NKI·iD,enjörunl l fcc,d hdl myckccl lin,rcc 

praktik Sn nlgon annln J(uccll0ri IV nyuluaminccudcc in,ccnjijru, .i/b, w" nF,.NIIIUltf,·j.Jr,IQ,,,,. 

Hur man blir 
INGENJÖR 

NK! är N ordens 
största tekniska 
korrespondens­
institut 

FRIKUPONG 11t .. " .... t •• ~ ......... t .~h~f.I .... ' ... 1 -------­Säll en :c I fuUn blir nedan 'ör det ... m Intrener.r Er. Fyll 
I kuponAen ocb pa'" den III"" porla. NI fh dl Arllia tid­
akriflen Pl Fri'id under en ;'r. f1udieb.ndbok f Hr del ...... In· 

-,.~" 
- - - -p Irene,., Er och NKI" kunpl'Ol ...... -N_d~ .. ör_oi,iu.,o • . 

! YrI;rU ; I 
be,.lar 1 __ o i 

~ It.rre.,· • .t-.... d'f'r 

"" NKI 

Studl. ho ndboke n ." Hur mo n b lir Ingen­
jör" . å r Ni ut on kostnod genom ' " ku­
pongen, 

-
-

o Kur mon b. 
inttnjör 9tf'I01II 
I,ilidnludier 

O Maskiniunik 
O Vtrkllodlltknill 
o Gjultrittknill 
o Molot1tbik 
Oflr'ottlcnilt 

O Yh!to<h ~d 
O EWctroceknik 
O Rodio- o<h TV-teknilf 
D HuJbnqnodllKnik 
O VÖ9- och wolten-

bnvnod 
O Ktmisk Itkrtologi 

.... · Cf~~i 

o Tutiltknik o Tr&tlIlIik 
O Arbth'edorWrw 
C Fönöljni!lq och offert 
O Spetiolkurm 
D Kun. 1& "hlliiroft 
DGNndbntf 

Till .... ·' _ 

NKI-fKOLA 

5,T ERIK5GAT. 3 

STOCKHOLM 11 

9 -
Sn .. ' ........... I 
TUIa,hd ,,~I':1I 
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• lager Mottagare I 

A/l.08 "Sputnik Special" 
Surplusmottagare med sex rör för frekvc ns­
om rAdet 1Q--60 Mc. Har lll!~-stcg, BFO, in­
byggd bögtalare m. m. För anslutning till 
IIllxelström 100-250 V eller till 6 V batterI 
över i nbyggd vIbrator. Pris Kr 198:-

HALLICRAFTER 
8-SSE .... K r S315 :-, S-83 .... Kr 800:-

HAMMARLUND 
II Q- IOO Kr 1 846:- , 
n Q -HO Kr 18{6 :-, 

EDDYSTONE 

HQ-HO Kr 17t.5: ­
RQ. l 60 Kr 27M:-

8-10A . . .. Kr 1005:-, 730 .... Kr J 485:-

RADIO AB FERROFON 
Torkel Knutssonsgatan 20, Stockholm Si) 

T el, 44 92 05 

MINIMALT 
inköpspris 
körkortsprov (mc) 
parkeringsutrymme 

MINIMAL 
driftskostnad 
försäkringskostnad 
skott 

Begär broIch)'r från 

AUTO·PRODUCTS AB 
Linnegatan 18 • Sthlm Ö • Tel. 6313 40 

Återför'äljare och IeY1'ice över 

bela landet 
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Fl'ån lIygll'onlen 
Redaktör. STIG SANDElIN 

North Americans nya tvåmotorig a alloekplon AJJ 
hor nu döpts till Vigil ante. De tta överljudssnob­
bo a llvädersplan kon medföra atomvapen och 
hor två G eneral Elaclric J79-2-molorer. Planet 
ä r onelt för boserin; ombord p li hangarfartyg . 

Det engelska verfikalsta rtplanet Short se 1 hor 
nu kommit 56 långt alt d e t fl ygprovots . Pla net, 
som kan sägas vara en utveckling av den tidiga­
re enge lska "flygande jörnsöngen" har fem rea­
motorer, fyra ned6triktode och en bakåtriktad . 

Amer ikanen Igor Benson hor nu kommit med en 
fö rböttrad modell av sln gyrocople r. Den ho r 1611 
namne t Spiri! of Kitt y Howkj.. har en molor på 72 
hk och vager bora 113 kg. u yrocoplern hor kon­
struerats speciellt med ton ke på ama tö rbygg e. 

Framkalla -
kopiera själv! 
rolig och lönande hobby 

. x9 
.14 .95 + 

'x. 
13 :35 + porto 

tör allt ni behöver 
2 SkAlar, kopieringsram, pincett, kemi­
kalier och papper tör 100 kopior samt 
fotohllndbok. R ekvire ra trAn 

KN UT Z &:; SVENSSON, Soller ön I 
.... st. kop. sats fl 14: 95 
.... st. kop. sats A 13: 36 

Nam n : 

Bostadsadr. : . ......................... .. . . 

l~ostadr. :.....:..:. '::"':': " ~ ' :..:..:..:. ' . : .... :.:...:. TI'A ~ 

HÖSTSÄSONG 
OBBYSÄSONG 

Sliri" - bggg elter 
HA-ritningar nn 

10. T fA :s amaWrS\·a .rv. Skala 1 :2. 5:50. 
12. ])en JdcaUska koplerln l'sapparaten . 

Skala 1 :2 (6 blad). 7:85. 
13. t -c)'l . å ngmaskin . Skala 1 : 2. 2 :15. 
14. Än«"panna fö r maskiner med effek t av 

] / 100-1/75 hk. 2 :15. · 
21. Uacerbilt som amatörbYl'l'e. L. Ö. a. 

4,45 m, hastighet upp Ull 36 knop be- . 
roende på motorstyrka. Komplett rit­
nlngssats (9 blad) lnkl. licens 22 :-. 

25. T fA:s J:·OLIL"\[OTORBAT. BAt f ör In­
ombordsmotor. L. Ö. a. 7 m. R itnings­
sats med Iulisti1 lldlg arbetsbeskri\"n. 
Komplett 8:- . 

26. l I · loket - R ustan Lange8 mj-bygge, 
skala O och H O; 5 blad med f u llstän­
dig a rbetsbeskr ivning 12 :-. 

27. rJo;LTON-TURBlN som amntörbyg ge. 
Dlm. höjd ]8, llingd 30 och bredd 17 
cm, Ritning i bel ska la. 2 :75 .• 

W. GOD STÅGSLOK som modellbygge i 
skala 1:45, sp.!l.rvldd O. Tantlok med 
b j ulställningen }'O'l 2 :50. 

31. rrilrleakona.re för nybörjare (lönAg-
ningsarbete) 2 :75 .• 

Jl. Charabang. 2:75 .• 
3:>. Droska med sufflett 2 :75. · 
30. ) l llltli.rlastbLl. 2 :75 .• 
39. D VSTER avancerad , JlI..ttllug en 

stuntmodeli i fu ll s ka la Illed a rbets­
bes krivning. 2 :75. 

!l3. TfA :s SommarbRt. BAt för u tombords­
lUotor. L. Ö. a. 3,13 m. Skala 1 :5. 8:-. 

4-1. 1956 Chenolet "Oon-ette", Modell m. 
plastkaross. 6 :-. 

45. Grips holm l modd!. 3 blad. 6 :50 .• 
46. Stati v tlll hobbysilg. 1 :-. 
47. TiA :s plastbilt. DAt fö r u tombo rds· 

motor , L. Ö. n. 2,2 m. Skala 1: 10. 2:-. 
48. 1700-talafrec-att i skala 1 :100, 3 blad. 

9:50. · 

Med · märkta ritni nga r är I fu ll skala. 

Till T eknik för Alla , Box SLS7, Sthlm 3. 
Sii ud mot postförSkott + por to: 

......... u. R itning nr ......... 

Namn: .. 

Bostad: 

Postad ress: ................... ...... ... . T U 17/58 
Texta l 



Teknisk 
PRESSREVY 

• KALLT: Göinge mekaniska 
verkstad är eueam om en ny­
het pA frysmarknaden. För ett 
och ett halvt Ar sedan började 
man n!1mllgen tillverka en ny 
80rts lryabo:u.nläggningar, be­
rättat' Metallarbetaren. Inte det 
miusta trä finna i dessa , vilket 
innebär en gIven fördel l Isole­
ringen. Däremot ingAr mycket 
plast. 

• ELEKTRONTRAFIK: I Le­
uingrad provar man nu en ny 
elektronisk trafiksignal. Om en 
bil uppenbarar alg pA. ena sidan 
aven gatukorsning och det 
Inte förekommer nAgon tratik 
l den korsade riktningen, ger 
aignalen ögonbllckllgen grönt 
ljus, l övrigt regleras signalen 
automatIakt efter trafiktäthe­
ten. Ambulanser, brandbilar 
etc. bar försetta med en gan­
ska enkel anordning 80m 
"tvingar" trafiksignalen att 
sliippa fram dem. 

• ATOMEFFEKTIVT : En sen· 
lIationell ökning av hela 50 pro­
cent av kraftuttaget frän en 
vurmekraftreaktor, som byggts 
och drivs av General Electrlc 
Company 1 Vallecitos, USA, har 
A.stadkommlts utan nAgra änd· 
ringar i kOllstruktIonen eller 
nAgon öknlne av tillfört bräns­
le. Det bar helt enkelt visat sig 
att man frAn början underskat­
tat vltrmekraftreaktorns kapa­
citet och därför inte utnyttjat 
den mer än till hälften. De er­
fnrenlleter, som vunnits vid 
reaktorn 1 Vallecltos kommer 
nu att användas vid konstruk­
tionen nv värmekraftreaktorn l 
Dresden 1 USA. Den byggs av 
General ElectrIc och blir Ame· 
rikas hittills största atomdrIv­
ilA anläggning. Den blir klar 
1000. 

• DIAMANTER: Konstgjorda 
diamanter var en stor sensation 
frAn General ElectrIc i USA för 
nAgra Ar sedan. Hittills har 
dessa diamanter lörbeb!lIIts 
den amerikanska industrin. Nu 
har emellertid företaget s läppt 
pA. "embareot" och konlItgjorda . 
Industridiamanter fAr exporte­
ras. FrAn tillverkaren avslöJas 
att de konstgjorda diamanterna 
ofta tir äkta klart överlägsna . 
Totalt bar satsa18 13 miljoner 
kronor pft. att utveckla de 
konstgjorda diamanterna, 

• VXNSTERTRAFIKEN: 
MAnga undrar kanske varför 
engelsmännen har vänstertrafik 
när nästAn alla - utom Sverige 
- hal' högertrafik. Royal Au­
tomoblle Club har besvarat lrä­
gan och förklarar att vänster­
trafiken som sA. mycket annat 
1 England lever kvar trAn den 
mörka medeltiden. StrAtrövarna 
lurade dft. längs vÄgarna l Eng­
land. Resande fick otta dra 
blankt för att freda liv och 
egendom. Därför hängde värjan 
alltid pli vänster sida och det 
blev naturligt att rida pä väns­
ter sida av vägen sA att man, 
när man anfölls. genast kunde 
tnta bösta möj liga försvarA ­
stIlIlning. Med den oslcyd(lnde 
vänslertlanken ytterst och vlir­
'nn l höJt'er Iland var ryttaren 
genast klar Ull st rid utan att 
behöva vända hästen. 

• REABAT: !'\ya+zeeländaren 
c. 'V. ITamllton har konstruerat 
en reak tionsmotor för smAbä­
lar. Den li r huvudsakligen ut­
förd 1 gjuten aluminium och 
arbetar pli sä sätt att motorn 
drar In vatten till en mängd av 
4, 500 l per minut och sedan 
preAsar ut della genom ett 
vridbart munstycke l bAtens 
akter. 

(Fort!. pd sid. 32) 
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Sla'.n. b,ond.kola Ko"~ö""adlinll 

F,uk •. och börodl ing 
Prydnod'~Od.t 
Blommar I hemmel 
V6, ,.odg6,d 
T,Odg6.dladling vnd.r 

, 101 
Dtu.vå.d lor ungdom 
)hlltigh.lllöro och a ll. 

mön ov.I.lö,a 
NOlkr •• !urukÖlsel 

Teckning 
Målning 
f.iha"d.l.ckning 
I'.nn'.,knin" 
londlkap".ckning 
figurtickn ing 
'.rl.otl.ckninll 
Dj u" .,tning 
h,k"ingl~U" lör 
lo,ar. i 
manl ig ,Iöjd 
la~. ring 

'oll.lIl11<!1lnl"g 
Olj .... 6In' ''g 
lo .. dl.oplm6Ining 
I'o,l,ollmårn,ng 
Akvo,.lIm61 .. i .. g 

Fototeknik 
1C0m.rOI,knik 
' •• m~olfning och 
kopi.""g 

Psykologi 
Allmö" p.ykologi 
'."ollrigh.". 
plykologi 

So,iolptykologi 
U.~.,kling,plykolog i 
U"gdomlp.ykologi 
'lykolog; 'o. 
pali.män 

A,b.bl.dning,n. 
plyk. logi 

Hobbykurser 
'rak.i,k kun lö. 
bilögo,. 

K.nl . och Ikär. 
1I6,d.na~igali on 

M","ikl.ori 
110m .... 
i h.mm.' 
S'~d i.~irk . lku ... r 

G,ofi •• o i .. du,',;n 
li~ .m.d.llb.on .chen 
A.t>.IIlag.liftning 
'ndUII,i.II orgoni'Olion 
A.b.lofl.ydd 
A,b.tll.dningenl 
p.ykolaq i 

Arb.II' YI,olog' 
Indullr ibrandlkydd 

-------
Mo.klo,. och 
v.,k".411lt.k"lk 
V., •• tod.ind ...... inl 
g, ... nda...... ; 
V .... ladll.kni~ 
Gj",'.r ilekni. 
A,t>.III.dning 

M.kon,örbu" dell 
fÖ,mo",ku .. 

I 
I 

Ku ... r lö, a,b."t.dore I 
.ita •• o. kO(l"'uktörer 
plan."ng.mön 
O~lvno,e och 
.0nlrollonler 
arb.I"'udiemon 
.kydd.ombud 
i"'lrumenlleknil ". 
mOlki"orbelore 

" " ,., •• pek! i •• r ".~ i .. " .... "',. j., 
.~'i.il ~."~ . • il"lIronh" ... AUo ti .. , h •• 
1+« .. .., ..... I He:.... ..6 ... ~.' i ~ .. ;... If . ... ' · .... " ........ ,.., , "' .. e"". Jo. i. i,,'r ... u.~ 
ly IiI, ..... VrH' 

"."'n 

~ .. ,'" 
TIA 22/8 -58. 162 

' .. "k .... " 
H • .-.r • _.t.r .. 
",,,,, 

HERNODS 
Slo"sg. 82 A 

MALMOl 
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Dinky Toys nr 166 SUNBEAM RAPlER 

Studera de svepan de l injerna hos futt b tadss kape lsen Sunbeam Rapier 
. - elegan s och komfort hos en personvagn förenade med sportvag­
nens form och prestanda. Den har redan vunni t rallyframgOnga r och 
vll r modellOterger troget det särprög lade or iginalet öve n med av­
seende pO de genomskinliga rutorna. Finns tvOförgod I krömförgl 
kromgult eller i tvll bIll nyanser. l öngd 90 mm. 

Riktpr is Kr. 2.85 

Distribueras I $veri,e ,enom : Ludvi, Wi,4rt& COJ. AB •. Hf:fJin,bor,. 

Fortsätt att samla 

DINKYTOYS 
TILLVERKADE I ENGLAND AV MECCANO LIMITED, BINNS 1I.0AD, LIVERPOOl, fl 

Ni som •• ar intresserad 
av all lära er använda e n räknesticka, bör naturligh'is ha handboken "Räkne­
stickan och dess am'ändnin g". och lika naturligt är det a tt ni bör rekvirera 
,'arje Tf A-bok inom ert in tresseomrAde. - Am'önd kupongen eller skicka ell 
b re,'kort. 

Svensk TeknIsk Ordbok. 6000 tekniska 
ord, t erme r , uttryck, m ed definitioner, 
uttals - och tonvlktsoeteckningar. Inb. 
Pris kr 12: 75. 

Mekanikern. TtA :8 yrkeskurser i 
s varvning, borrning, hyvling, fräsning 
och sltpning. Av O. Ekberg. Inb. 
Pris kr 14 : 50. 

Tf A-HANDBOK NR: 
1. Rl1knestlckan och dess användnlnJ". 

Av T . PorS8nder. Z: 50. 13 uppl. 

2. Elektriska ackumulatorer. Konstruk­
tio n - Sk öt sel - Laddning. Av T . 
P o r sa n d e r . 4: : 25. 6 uppl. 

4. OmUndnlnK och beräknlnK av smimo­
t o rero Av T . P or sande r . 4: 25. 10 upp!. 

6. Modellbiiten . Av Jac M. I.ersen. 2 : - . 
D. Alla matematiska formler - en popu­

lä r mate mat1khandbok . 5: 70. 6 uppl. 

10. S, .. rvboken. Av T. Porsander. 3: 25. 
5 up p l, 

11. l'IasklnrJtnlo.,. Av R. Tegs tröm. 3 :-. 
4 upp!. 

12-18. ModellJllrm'Ugen, De l. I o . II. A.v 
C. E . N o rds trand. 4:: 00. 4: upp!. 

14. Genvil"a!' tUI snabbräkning. Av J . 
A.lmQvist. En oumbärUg hjälpreda v id 
d e t praktiska räknearbetet. 4:: 25. 4 upp!. 

18. !\lotorbåte.n. Av R. K ock. OumbärIJg 
f ö r alla n uvara n d e oc h b Uva nde mo­
torbatsltga r e. 5: 50. 2 upp!. 

17 Att laborera hemma. D e l II, 114 för­
s ök i orga nis k och f y sio logisk k em i, 
Av I. Do lln och n. Ous tave r . 3: 75. 

20 Dyk. Av Gunnar Nordanfo re. RAd och 
anvIs ningar lundervattens simning, 
under\'attensfotogrnterlng och under­
vat t en s tlske t ör nmntö rdykare. 4: 7:>. 

21. Perspektlvteeknlng av maskiner och 
mekanismer, röntge nteckning och 
s prlt ngda bilder . Av Olle Norellus. I 
laminerat band priS 7 : 50. 

REKVIRERA I DAG! 

,-F;: T~N-;;; ,:;-AL~. -;:x ;';7,1 
Stockholm S, 

ell e r tran n ltrrnas te b o khandel rekv. m ot 
postfö rskott (varvid p orto tillkommer) : 

ex . SV. TEKN. ORDB. iL kr l Z: m . 
. .. . ex. MEKANIKERN iL kr 14 : 50. 

Tf A-h andbok nr . . .... ... .. , 

/liamn 

Bostad 
1I~. Att laborera hemma. Del r. Labora­

tIonshandledning med 150 kemiska t ö r­
sö k . Av r. Bolin och B. Gustaver. 3: 7:>. 
2 uppl. 

<-____ ______________ L P~d~., ~ .. = .. _, '_'" TrA 17/ 58--' 
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Instrumenteringen är riklig med varvräknare och 
hastighetsmätare placerade omedelbart framfär 
föraren, dock skymda av halva rattringen . Till 
vänster pO stOngen syns spaken för öve ..... öxeln. 

unbeam UR IlieI' "ar l'edaD l sin förra 

S skepnad en liic.k e r vagn , oeh tör iind­
rlll~arna _ en ny kyla.rgrUI och lOma 
m en smakfu ll t a cce ntuerad e fenor -
har Int e skUmt utseendet. Interiören är 

som tidigare ombonad och påkostad, utnn yrä­
kl~het. mujllgen en aning " 01'0111''' fiir ögat 
genom nn\·lindand e t. av prickmunstrat material 
l Innertak och I e n stoPI.ad list runt om. 

]{omforte n kan man Inte klaga pa, into hel­
ler Instrumenteringen, som dessutom har den 
liirdelen alt biu]e , 'Rr"rilknl\l'e och h8.!lt lghets­
miitn.re lir p lacera{le mitt för fUra ren. 

"ad sikt en b .. t rUfra r il.r Rap!er I lksom tid i­
gare av tYI) "~laS\'eranda", Speciellt d en fina. 
sikten sne tt boknt, , 'ol'\' ld Uven fenorna!! sllet-
81lr tydligt, markera.r \ 'agnens "hörn". kom­
mer "iU til l l)a88 \ ' Id backning. Bakre sid 0-
ftin8tren kRtI \'e \'as helt ned och eftersom dör ­
ral'na. saknar fasta ltin!lte rstol par gill' det att 
fi, os!.örtl s ikt efter h ela sidan - om man lnte 
iil' rlidd för drag. 

l\[ed motoreflekten höjd Ull 73 hk hal' Ra­
pler furbUttrat sina redan tidigare goda 'art­
resurser och toppfarten lir nu ca 14.5 km/ tim. 
F jihlrlQgen Ur sportig och , "Ughi'illnrngen god. 
men man s kulle nog önska en nugot lilgre 
tl~ngdpunkt fur att kllnna göra rättl' is3 åt 
r esurscrna l ö\'1'lgt. 

Uromsal'na hur vid en amerikansk tidnings 
t estning stol.pat lör en scrlo vii. 19 normala 
inbromsningar från 90 km/ tlm till 80 km/ tlm 
pillS en hlirbromsnloK lItan niimn\'!il'd mlttt­
nlng ell e r s neddl'ognl.ng. 

En förniimllg e.drautrustnlng på \' iH t pro\'­
(l:l<e ml)lur \ 'ur ih'cr\'lixcl på treun oell fyran, 
\' lIket Rlltsi~ l rro ll teten gav ett register Pil 
110:1< \ 'iixlllr franll\t. ij,'en'Uxel n lUggs In med 
hjlilJ' u\' en li ten spak pr~ rattstån gen - titan 
urtrampnlng _ \ 'arefter operationen l "ö:I<el­
la dan ombesiirjs uven elmotor. S\'ärlgltete n 
iiI' att "Uda mjukt och ctfekten bill' , 'aDllge n 
att \ 'ugnen - IU\Kra sekander efter att Slla­
ken fört s ö\'e r Ull .o\·erdrh·e-Hl.ge t - får ell 
knurt U!lge tilr som man skaUe ha briint en 
mindre hjiill~ raket. 

Inte minst l stadstrafik , ' Isade sig ö\'er­
\'Uxeln ha stora fö rd elal', och man kan lsjäha 
\'erket ta sig fram hyggligt bara genom att 
\ 'lula m ellan trean med. och utan ö\'el'\'äxel, 
allts& utan att a .n\' ilnda den ordlnaro gol\'­
viixelspaken . Som ett litet cxempel på "fix­
IIngsrörhilllalHle lla kan n1imnas, att "Id ! 000 
, 'urv I,et minut Kel' trcan 40 km/ Hm, treans 
ö"er"ilxel 50 km/ tlm, f~' ran G5 km/ tlm oeh 
slutlige n fy rll1l8 ö\'c nii...l;c l , 5 km/ Hm. 

En pos itiv U,'erras knlng blev bensin,förbruk­
nlngen, som mctl utn)'ttjande a" vii~rna kan 
lu\lIas o\'lllltllt lå g. rå 28 mil snabb landsvägs­
körning \'Isude proV\'agn en en bensiliförbruk­
ni n g pi, n i,got ijver 0,8 1/mll. Vid mera oeko­
nomi s k körning får man riiknl\ med en för­
brukn ing 1)1' ullgemr litern jitnmt. •• 



Sunbeam Rapiel' 
- I'ivig I'allybil 
Nya Sunbeam Rapier är än så länge 
ganska sparsamt före trädd på svenska 
vägar, men de rapporter som inströmmat 
om vagnens f ramgå ngar i årets rcllies 
väcker naturligtvis en viss nyfikenhet. 
STIG BJORKLUND hor provkört vagnen 
och redovisar hör några erfarenheter. 

Handskfacket är förm odligen Europas rymligaste , 
nära en hal v meler 16ngl och ungefar hälften så 
diupt. En extra finess; lockets insida bildar en 
våg rä t plan skiva , nör locket är i utfö lIt läge . 
Ur perspektivet nedon framträder tydligt de on· 
nar' rött di.kreta och eleganta fenor, som til lkom­
mit frlln den tidigar. modellen av Sunbeom Ro pier. 

• 

Jobbigt ... ed bil polering P 

, 
~I 

, ~, --.i'/IJ , 
~ 'I'J" 

';-" / '" "I ; . ' ~ 
, ' 

..IfCu. 
BILPOLERSA TS 

gör det lekande lätt 

NI tJHnar in kOl tnaden p i\. ett fi'atal poleringar. Dellutom kan 
Nl med extr a tJJlbehilr använda d en elek triska borrmaliklnen 
för borrning, s Upn ing. l å gning, svarvning, fräsning, hyvlInK, 

putsnlng , bo~.tnlnC'. g ral'uIDS' och m y cket a nDat. 

FÖ,. närmare upp l y.snln gar, begdr b r oschyr en " F ör lön ande tidsfö r driv" 
hos Er Järn- eller maskinaffär eller direkt { rdn n llgon all nedanstdende 

grou ister . 

För,ölje, genom järn- och m ask inallärer 

LINDAHL" NERMARK AB AB ENTERPRISE AB V. LÖWENER 
ALINGSAS 

Mer än 
1500 hobby­
uppslag 
E t t r eg ister u pp­
taga nde mer Un 
1500 h ob byuPP ­
s lag publicera d e I 
T eknik f ör All o. 
å ren 1948-1957 
erhå lles m ot In­
sända nde a v 1 :20 
I f r imär ken och 
n a mn och adress 
pA. n edanstående 
kupong . .................... 
Till Teknik för 
Alla, Box 8137, 

S thlm S. 
Sänd omgående 

T eknik f ör Alla 
nr 1 Arg. 1958. 
1 :20 bifogas 1 frI ­
mä rken. 

'. : 'H 
:g 
:'0 , o ," '. :.: 

" 'O 'O 

STOOKH OLM-GöTEDORG-MåLMö ST OOKHOLM 

Sigurd Isaeson presenterar 

* LÄTT BALSASKROV MED 

landets 
snabbaste 
racerbåt 

* TREPUNKTS RACER BOTTEN 
* EXTRA LÄTT ATT BYGGA 
* LÄNGD 37 cm 

BYGGSATS 

* KOMPLETT BYGGSATS MED 7:75 * 3 PALETT-FÄRGER OCH PENSEL 

Elektrisk utombordore 
Tvll elektriska utombordare 
Elektrisk inombordsmotor 
Gl6dstiftsmotor, max 0.8 cc 
En elle r tvll Miniiet reomotorer 
Jelmoster reomotor 

passar alla 
småmotorer : 

Neptun 
Neptun 
Uniperm 
OK CUB 
Minijet 
Jetmaster 

11 ,85 
11 : 85 
8,50 

2\1,50 
7,50 

17,50 

= !l E • !i • SIGURD ISACSON AB 

TÄVLA MED SIGGE SPEEDSTER! 
FRÅGA EFTER DEN I ER AffÄR! 
Katalog mot 40 öre i frimärken • o o 

Z " .. Lldlnc. Ii 
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• 

TIA· KRYSS 17 
Fö rsta pris ör 50 kr och dessutom utdela s två 
priser på 25 kr. Insönd krysset ifyllt e ller en 
avskrift til lsammans med tövlingskupangen 
nedan til l Teknik lör Alla, Box 3137, Stock­
holm 3. Mö rk kuvertet "TIA-Kryss 17". Lös­
ningarna skall vara TIA tillhanda senast den 
5 sept. 1958. Fyll också i på tövlingskupang­
en meningen som bildas i de röda rutorna . 

r----------
Tävlingskupong TfA·Kryss 17 I 

I Nemn I ...... ...... ... .......... ... ... ... .... 
Bostad . . . .. ... . .. .. . .. .... ... . .... ••. •.. . · .. I 
Postadress .. . . .... . • . . .... . . .. .. ••••.••. .. .. I 
Meningen - lyder . ...... . .. . ..... •. •• • • .. ..... 

~ ............... ..... ... ... ....... .. ............ I 
L - -- - - .- - - .----........ - .... ......... I __________ ...J 
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;, L •• H X R K E . T U T ;1;1"';: 
5 O H H A R 6 K R Ä F T A~Fs 

"KB I 0:;.1 5 Liii'3' L ~F A FY R 
liIitII- L O *-, O rD D S L E: G '" T Y 
::t BEL G ! lO N NlfRAT A S 

h ~ l l!;: L 01 I L ]i; T =- S 
I ",~'F L A G (; A K N O '= " T f. 

-t... (;:. '" O R. R _ G If S O S . 6 L 

TFA·KRYSS U ; Nyckelmani" gen a nknöt till den a k­
tuella belgiska loUe-massa n och hode följande ly­
delse ; " 1958 lirs världsuts tälln ing i Brynel" Den 
först öppnade rötta lösningen hade kompo~erQII 
aven dam, nämligen G un löntedl, Glasm61arvö· 
gen l , Enskede, och hon kan vönta en SO-lapp p6 
posten. De tv6 postanvisningarna p6 vardera 25 
kr, som .önds til l de tv6 som kom dörnöst skicka s 
till O ve Gebor'" Solda tllata n 18, Boden,' re.pek­
t ive O lof Israeluon , Oxelgatan 13, Uppsala . 

Teknisk . 
PRESSREVY 

(Forl! . f r. ! id. 29) 

• SKUMALUMI NIU)l: Den 
amerikanske uppfinnaren dr Jo ­
han Bjerks ten har lyckats till­
verka skumnlllmlnlulll genom 
smä ltning av OO-procentlg alu · 
minlum till sammans med hydrl ­
der av titan, zirkonium. barium 
eller litium. Genom att vätgas 
utvecklas f rAn hydr lden vid 
smliltnlngen blir resultatet efter 
stelningen ett poröst material 
som har stor styvhet I fÖ r ll.!!. l­
lande till \·olymvlkten. )1aterla ­
let kan limmas och bear betu 
ungefiLr som t rä, ka n In te rosta, 
Inte b rinna och Inte heller an · 
gripas av Insekter . 

• H ART : Redan i början al' 
1955 meddelade General Electrlc 
att deras vetenskapsmän had e 
upptäckt en proces8 för labora ­
torIernlisstg fram ställning av 
dla.manter. Dessa hade vid p rov 
visat alg vara Identiska med 
natu rliga diamanter. General 
Electrlc räkna r nu med att rc· 
da n l slutet nv ll)~ ku nna pro ­
d ucera 3,5 mUj. karat Industri­
diamanter , dV8, u llge1'är lika 
mycket 80m ha h'a den nuva­
r ande importen frln Belgiska 
Kon~o och Sydaf rika. Diaman­
ten lir oerhört mycket h.!!. rdarc 
lin ni gontIng an nat lIIom man 
kfl n f inna 1 nfltu ren. Skillnaden 
l hlrdhet mellan dlfl mant och 
saf ir är t . ex. IIlör re än skill­
na den mellan safir och k rita ... 
Diamanten Ar 81 nyttig f ör In­
dustri n, att man betalar ett pris 
flo m f . n . motsva rar omkr ing 
85 000 kr ver kg. 

• BILSOCKEN: VliBlgötasock­
Den SäID, med 56 in vlnare, Jan ­
dets minsta, ä r I gengäld mest 
moto riserad. Varannan Säm-bo 
har bli. 

• T RANSISTORER: Det vnr 
1950 som transistorerna debute­
rade och nu p roduceras t r ansis­
torer i USA till ett värde av 
omkring 700 milj . k r per A.r . Av 
vital betydelse för tillverkning­
en ä r ämnet k isel . Aven lIten 
cy linde r, Inte större li n en tu m­
me, kan man göra ~ 000 transis­
torer. Det finns mer kisel än 
sA. i en vanlig handfull sand, 
men materialet fAr sitt värde 
fö r st dA. det blir absol ut rent. 
Denna tu ms bit kisel, som nämn­
des, ä r vä rd 1300 k r ... 

• FLYGRE KORD : De ameri­
kanska tlygUnjerna slog ett 
unikt rekord förra äret. Det var 
första glngen 110m f lygtr afiken 
över t räffade blde jä rnviLgarna 
och bussli n jer na . Busslin jerna 
noterade 25 mil jarder passage­
r ar mil, 'i1rnvtlgarna 21,6 mil­
jarder medan flyget kunde stAta 
med 25,8 mUjar der . • • 

EN HUNDRALAPP får in­
nehavoren 0'1 lyckohjul num­
mer 18481 från Tekn ik för 
Allas stora biltövling under 
hösten och vinlern. Den som 
ör innehava re av de lla num­
mer har bara alt sönda in 
lyckohjulet till "Teknik för 
Allo, Box 3137, Stockholm 3", 
s6 kommer pengarna på pos­
ten . 

Vid den fj ortonde d rag­
ningen i " I yckohiuls l olt~riet " 
gynnode fru fortuna öven 
följande fem numme r; 2916, 
8512, 13215, 1565-4 och 18703. 
Dessa lyckonummer gö ller 
fö r 101) kr vid eget inköp a y 
en Fia t 600 elle r 1100. 



Skämtsamt 
om skyltar 

REALISATION-TILLFÄLLE 
UKV.TILLSATS med tryckt koppling! 
ENDAST 12:95 med beskr. 
lA. IAngt Inneliggande lager rlcker. Vem 
lom helst kan montera denna tllll.t • . Det 
gb ej att g öra t ell Tlieker utan Ipol byte 
%,5--8 meter och ger nytta (TV-ljudet och 
dubbelptograrn), ett kul bygge och lekaak 
(polisbilarna. flyget m. m.). 
llyggalltscn ör komplett med helt färdig, 
tryckt monlerlng8plalta. rör och alla kom­
ponenter. Endast montering AtentAr. 

FÄRDIGMONTERAD 24:95 
Sl8ta cha nsen att skaffa denna j llUepopu­
JAta tUl8at •. alld l över 30 000 exemplar. 

1- - - -- ---
I 

Ingenjörsfirma TELEKTRA 
Kvarnhac ... ataD en, T el. SI S5 00. 

8tockboLm/VlUl1Jlcby. 
I .. .. UK V-tillsatl, byggsata •• . • . .. . 12 : 90 

• o •• UKV-tUlsatB, fArdlgmonterad _, 24: 90 

I 
O Nlrmare upplnulngar om byg g-tu laat • . 

(2 , t. portofritt) 

Na.mn : . . . • .... • •. . ..• . . • •• .• .•.•.• . .•••••• 

Adreu: 

POItadr.: . . .. .•. ... •......•.. . . . .. Tf A 17 

FÖ"J' MED TEKNIKEN ... 
• HAR NI TÄNKT PA att tekniken och dess landvinnin~or ha r blivit något som 
0110 talar om. Naturligtvis vill ni kunna "hänga med " när det talas teknik. 
Det är lätt ordnat. 

• NI HAR EN PENNA till hands, en sax inom räckhåll och kanske en brev· 
låda om knuten. Fyll i, klipp ur och posta kupongen hör nedan, så får ni modern 
teknik serverad som på en bricka två gånger i månaden. Smakfullt och lättsmält. 

FÖ"J' TEKNIK rÖR A .... A! 
----------------

J l r prenumererar pi T IDKNIl[ f ll r ALLA. Itt 8'-'" 
elnd .. mot pOIttönkott. 

D BelA.r 22:tiO D aalvl..r ll:ni 
(Polttörakott",ve"ift ISO öre tlllkommer.) S .... urUr.lnde .. e 
JIIl~ lItter u J" 1 rutan f llr önlk.at literniUT. T llI.tADd nr 237 

Stockholm I 

JI'r , o. m. deG ••••• •• • .• ••••• • •••• • • • • •.• ••••• l8CS8 

F ran ker .. 
ej. TtA 
betalar 
por tot. 
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De' ame,ikandta flygvapnet pioneror att sända upp en satell it av ny konstruktion någan gllng omkring 
6rukiftet. Pied Piper. rake'e" kommer att besIiI aven Thor_ .1I.r Atlas-roke' som töuta steg och 
därtill völsk.drivna rok.t.r som andra och tredje sleg . Sal.llite" fl" en konisk form och utrustas 
bl . o . "'ed kamera fö, 'fotograf.ring av jorden soml en fallskärm, .om skall återföra de" till jorde". 

Teknisk l'undhol'lsonl 
Tyskorna W.rner lotz: och Helmut W ieland hor 
byggt .tt .törtsäker' flygplan i mod.11. De' ör 
byggt efter principen om stabiliserande rö" vilka 
6t.,....önde' till horisontallöge under fritt fall. 

De' ör nu möjl igt alt lo blodproy inne j .tt 
arbelande hjörta . Ett sinnrikt ind,umenl, von 
körna ulgör. aven tub lom endo.1 är 12 mm 16ng 
och ca 1.5 mm i diameter. kan g.nom artär.rno 
föras in i hjörtat . D.tta inllrum.nt hor fulländats 
oy Fords forskning.loborator ium i Deorborn . .... 

Den am.rikanska jötteub6ten Triton skall .IÖsÖttas 
i augu.ti. D.n har .tt d.placem.nt aY 5.tso ton , 
ör 134 m 16ng och 11 m bred och dri .... m.d 
atomkraft. Triton blir ... örld.n. stönla ub61. .... 

Den hög.'o am.rikansko utmÖrk.l.en i .itt ,lag . 
' 'Th. Sportsman's Club of Am.rica A ..... ard". har 
tilld.lo" Arian för goda ,portfi.k.r.d,kap .lI.om 
,pinnrulIar och beten . Enligt elak.H.n mati .... ra. 
utmÖrk.ls.n med följond. : • för yarumö.'enkap' 
i kanstrukl ian . utförande och onyöndbarhet. ' 

.... .. ~~~~~----~ 

Vingarna till det nya ,ealrafikplanet Con ... air 880 
boka. i .n yöldig ugn vid .n .p.ciell limning •• 
proce ... om ut .... cklals ay Convair . Ugn.n ör lA m 
16ng och d.n utvecklar .n ... Örm. oy 160 grod.r C. 

I 

,.. . . -' .-
~- ~-~ 

Camp ing kök för ga'al har a lllm.ro komm it att 
enötla de gamla apparoierna 'ö, falogen . AB 
Bahco har nu lon'.rat .tt .lIdonl kök ",ed bor'­
ko.ln ing,burk. GaJen fyll. pli lötta och billiga 
alum iniumburkar ,om bara ör oy •• ddo att on· 
... önda. en glin" . Burkarna koslas dÖreft.r borl . .... 



Räkneski~klighet •• ar ny~keln 
till franagöng och "arriär 

Med STORA RÄKNEBOKEN i handen får Ni reda på allt som 
har med matematik i det praktiska livet att göra. Genom massor 
av exempel från det dagliga livet lär Ni Er all t om kalkylation, 
bolags räkning, rationalise ring, a((ärsräkenskap, mynt, mått 
och vikt, ränteräkning, penningplacering, finansiering, obliga­
tioner, aktier, växlar, procent räkning, avskrivningar, ackords ­
löner, priser, pristal, handelsräkning, kombinationsräkning 
m. m. och allt detta får Ni lätt tillhands, även utan förkun­
skaper, om Ni har 

s 

f'STORA 
Recensionsutdrag 
Tidnin!JtrI lI.tSDELSTJÄSSTH­
JI .tXNEX 
Uen kallns utan överdrirt "1'Horu Hiik ­
Ilcbokcn", Xu (ragu: aur hnr "n. 
mänga kuullat kln rn sig sA. Iilngc IIInII 
den boken? Hlir ä r ju den fas ta punkt 
( tllh'uroll, 80111 IIlnll sökt s1\ mlin,Lm 
gAnger utan ntt flnnn, nlir nAgot rilk· 
ncprOblem pocknt pli.. sin omedelbara 
lösning i det dagliga r.utlnjobhet, I 
siillskllpslh'et, e lle r varför Inte niir 
harncn kommer och (rAgar: Ilnpl1n/ 
lIlamm/t (atry};: det ej tillämpliga, hur 
!'kall det här tald raJmas? - - - -
UE't "are 088 tjUrran, att p.!L nAgot hiitt 
fursök/\ ril.kna upp alla de törtriltrll,lr ' 
heter 1II01l kan lår/\ sig genom att 'SIl\. 
i Storll Riikneboken. Man knn gli. tHI 
"('rket lIled de mest lIortglömdn. kIlII · 
I'4kuper frl\n folkskolans sjätte klnsk 
om d Illa skulle vara. - - - _ 
Att hOken tar UllP hur Illall riikllar 
med maskin och riikllesticka lir "jll 
inte Iller iin mn.1I "äntat sig. IlIelI all 
\'j nar "I kom till slutet och fl\ulI t' lI 
raknestleka till ett varde /\,. ett 1111r 
tior åtminstone diskret fasisatt pA 
piirmen, "nr en särdcles angeniim ö\"(~ r · 
ruskning. VI hOllP88 med "ad som 0\'1111 
58gb, ha ullalat det omdömet alt boken 
f)'lIcr högt stiillda Kn8prlik. Det iir fiir 
iinlgt rednn andra upplagan som ilr 
IIh~. Förslit upplagan pA. 5.000 ex. gick 

RÄKNEBOKEN 

"l1nllbt At. UH . 

1'i/lllill!}tn KiJPMANNEN 
Boken heter Stora Räknebokeu udl ..::ör 
fönls80 skiil föt det nl\lUnet. J.·ör~1 
och frimst "ad rormatet angAr: det är 
1.128 splickade sido r . :\Iell il\'cn Ifrlhm 
"III k"I\lItetell lir illnellAlIl.'t fullt ndt" 
k\'llt. - ---
RiikneOJlerutloncrlla iir enkelt och lätt · 
fattllJ(t beskrh'na och man har ett ola I 
llruktls ka eXeml)el till hjälll. Det iir 
fll.ktiskt Inte bara att räkna efter hu · 
kt'Il, del gAr oeksA att lära 5iR rik· 
nu. ----
Ilf'U kll.lI "arllJt rekoll\llIenderlll; tltl 
nlla, urfiiumiiu i första hund, SOIIl l 
"in dngllgll yerksRll\het hRr med riik · 
II i Il J,:" uch riikneprolJlem att giirll. -------------- .. Posta denna kupong i dag: 

Till ............ , ........... . ............ , .... bokhandel eller I 
Teknografiska Institutet - Stockholm 20 - Tel. växel 404819 I 
Undertecknad beställer härmed STORA RÄKNEBOKEN med 
äganderättsförbehåll. (En original räknesticka medföljer.) Hand- I 
boken önskas mot 

Kl'. 68:- pI' kontant vid levei'ansen 
Kr. 34 :- vid mottagandet och kr. 34:- pr 30 dagar 
Kl'. 18:- plus porto vid mottagandet och kl'. 10:­
under 5 mån, Sätt X vid det önskade. 

NIUHII: 

Titl'!: 

Adr('~s : 
( Ot'sliillningsscdrln kltll insändas i öppet km'crt fUr 15 öre, 

I 
pr mån. I 

I 
I 
I 

TIA 17/58 • 

Boken beskriver eJ endast bättre och 
lättare metoder än de allmänt kända 
utan även problem som de flesta på förhand 
går förbi, nämligen rotutdragnin g, logarit ­
mer, räknestickans a nvändning etc., vilka för 
ägaren av ST ORA RÄKNEBOKEN ej mera 
hal' någon hemlighet - och märk \'äl, det­
ta kräver inte någon särskild utbildning eller 
teoretisk kunskap - nej, allt förklat'as så 
grundligt och exakt att var och en omedelbart 
kan slå upp i boken och gå fram efter de giv· 
na anvisningarna. 

Experter har funnit metoder, som gör 
arbetet lätt och kontrollen säker. 

lör könna della me· 
toder och Ni sparar Vägen går genom 
b6de tid och arbete . STORA RÄKNE· 

BOKEN, som er­
bjuder El' ~n hittills okänd möjlighet att lära 
känna alla räknekonstens och matematikens 
användningsområden, Många års prfarenhe­
tel' hal' nedlagts i detta verk, som sätter Er 
i stånd till att lösa alla tal problem långt 
snabbare än Ni trott vara möjligt. ----------

En räknesticka är inte endast av stort 
värde för ingenjören 

- val' och en som hal' med beräkningar att 
göra har oerhörd nytta av att känna räkne­
stickans användning för snabba uträkningar, 
En original räknesticka medföljer denna 
upplaga av STORA RÄKNEBOKEN och vi 
hoppas därmed ha tillmötesgått ett stort öns­
kemåL Det hal' blivit mer och mer nödvändigt 
vid snabb l'äkning att kunna begagna sig a" 
den stora fördel som räknestickan ger. ] hand­
boken ges en mycket lättfattlig och på sam­
ma gång grundlig instruktion om stickans 
användning och alla som inte redan kan l'äk· 
na på en räknesticka kommer att upptäcka 
hur enkelt det är och vilket värde det har. 

DETTA VERK 
omfatta r inte mindre än 630 sidor koncentl 'erat ve· 
tande med ett mycket instruktivt bildmaterial och 
180 sidor finansiella och matematiska tabeller som 
är oerhört värdefulla att ständigt ha till hands. 

Handboken är tryckt på högklassigt glättat, träfritt 
boktl'yckspappel' och äl' inbunden i pl"ima rött konst­
läder i helband med guldtryck (sidstorlek 15,5 X :l2 
cm) alltså stölTe i format än de allmänt kända Tek­
no's handböcker. 

Den bästa gåva Ni kan ge 
till den Ni önskar framgång 

Tryckeri AB FYlGIA ' Stockholm 1958 


